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In the box

Charging cable 
(USB-C connector, 1.5 m)

Varjo Controller
Left or right
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This product is intended to be used with a Varjo 
headset.

Visit varjo.com/start for more information. Please read through 
and familiarize yourself with these instructions before you start 
to use the product.

Product type label
The serial number of the controller can be found at the back 
of the device. 

Health and safety warnings 
To reduce the risk of personal injury, discomfort, or property 
damage, please ensure that all users of the product carefully 
read the warnings below before using the product.

Repetitive stress injuries
Use the controllers in a comfortable position. Do not use exces-
sive force when gripping the controllers. Do not use excessive 
force when pressing the controller buttons. If you experience 
tingling, numbness, burning, stiffness, throbbing, or other 
discomfort, stop using the product and rest until you have fully 

recovered from any symptoms. If you continue to experience 
these symptoms, consult a doctor.

Electrical shock
Do not try to disassemble, open, service, or modify the controller 
or controller battery, as this can lead to electrical shock or other 
hazards and may damage the controller. Use the controllers 
with the USB-C charging cables included in the sales box. Use 
the controllers with the Varjo 3-port charger or a power supply 
unit capable of delivering 6 W (5 V and 1.2 A).

Damaged or broken device
Do not use the controller if any part is broken or damaged. 
Do not try to repair any part of the controller yourself. Repairs 
should be made only by an authorized service facility or Varjo.

Battery safety information
The controller has an internal, non-removable, rechargeable 
lithium-ion battery. Do not attempt to remove the battery, as you 
may damage the controller.

• Do not dismantle, open or shred secondary cells or batteries. 

http://varjo.com/start
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• Keep batteries out of the reach of children. 
• Battery usage by children should be supervised. Especially 

keep small batteries out of reach of small children.
• Seek medical advice immediately if a cell or a battery has been 

swallowed.
• Do not expose cells or batteries to heat or fire. Avoid storage 

in direct sunlight.
• Do not subject cells or batteries to mechanical shock.
• In the event of a cell or battery leaking, do not allow the liquid 

to come in contact with the skin or eyes. If contact has been 
made, wash the affected area with copious amounts of water 
and seek medical advice.

• Secondary cells and batteries need to be charged before use. 
Always use the correct charger and refer to the manufactur-
er’s instructions or equipment manual for proper charging 
instructions.

• Do not leave a battery on prolonged charge when not in use.
• Do not wait for the battery to be entirely empty before recharg-

ing. 
• Do not leave your controller plugged in after it has been fully 

charged.
• Retain the original product literature for future reference.

Safety information
To prevent injury to yourself or others or damage to the product, 
read this safety information before using the product.

Care and maintenance
Handle the controller with care and keep it in a clean and dust-
free place.

Cleaning 
Clean the controllers regularly, especially when sharing them 
with others. Power off the controllers before cleaning. Clean the 
controllers with non-abrasive antibacterial wipes.

Do not use any of the following for cleaning the controllers:
• Water, soap, aerosols 
• Cleaning solvents, liquid cleansers, chemical cleansers
• Harsh chemicals, alcohol

 Damage 
• Do not drop the controller. 
• To avoid damaging the controller, do not drop it, hit other 

things with it, or collide with hard surfaces.
• Although the controllers may be used while charging, avoid 

doing so while standing up to prevent accidents.
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Damage requiring service
Use only qualified personnel to service the controller. Contact an 
authorized service facility if: 
• The controller has been exposed to liquid or dropped.
• The controller has been subjected to impact or is damaged.
• The controller overheats.
• The controller does not operate normally when you follow the 

operating instructions.

Operating and storage environment
Placement
Use the controllers only in adequately ventilated areas.
• Do not cover the controllers.
• Do not expose the controllers to open flames or lit smoking 

products.
• Do not place the controllers near heat sources, hot areas, or 

extreme temperatures.
• Do not use the controllers near water or other liquids.
• Do not use the controllers after a dramatic change in temper-

ature. When you move the controllers between environments 
with very different temperatures and/or humidity ranges, 
condensation may form on or inside the controllers. Allow 
enough time for the moisture to evaporate before using the 
controllers.

NOTE: When you move the controller from low-temperature 
conditions into a warmer environment or vice versa, allow the 
controller to acclimate to room temperature before you power 
on it. Use the controller at temperatures between 10°C to 27°C 
(50° to 80°F). It is safe to use the controller at a maximum tem-
perature of 35°C (95°F). Store the controller in its sales box at 
temperatures between 0°C to 40°C (32°F to 104°F) to minimize 
unintentional damage.

Reflective surfaces
Please be aware that reflective surfaces may interfere with 
positional tracking.

Radio frequencies

Component Rating Frequency Peak output power

Controller radio 5 V, 1.2 A 2.402–2.48 GHz 4 mW

Recycling
The Directive 2012/19/EU on Waste Electrical and Electronic 
Equipment (WEEE), which entered into force on 13th February 
2003, resulted in a major change in the treatment of electrical 
equipment at end-of-life. Check the local regulations for proper 
disposal of electronic products.
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RoHS compliant 
Directive 2011/65/EU

The crossed-out wheelie bin symbol on your headset, 
accessories, battery, reading materials, or packaging 
reminds you to take all electrical and electronic 
products, batteries, and used packaging materials 
to separate collection at the end of their working 
life. Do not dispose of these products as unsorted 
municipal waste; take them for recycling. For info on 
your nearest recycling point, check with your local 
waste authority.

European Union notice
Hereby, Varjo declares that the RZ06-05010R and RZ06-05010L 
controllers are in compliance with Directive 2014/53/EU. The 
full text of the EU declaration of conformity is available at the 
following internet address: varjo.com/compliance.

User guide updates 
Varjo reserves the right to update the information con-
tained in this user guide. You can find the latest version at 
varjo.com/downloads.

Varjo Controllers Limited Product 
Warranty 
For the latest and current terms of the Limited Product Warranty 
for Varjo Controllers, please visit varjo.com/warranty.

Copyright and intellectual property 
information
Copyright © 2023 Varjo Technologies. All rights reserved.

© 2023 Razer Inc. All rights reserved. Razer, the triple-headed 
snake logo, Razer logo, and “For Gamers. By Gamers.” are trade-
marks or registered trademarks of Razer Inc. and/or affiliated 
companies in the United States and other countries. Actual 
product may differ from pictures. All other trademarks are the 
property of their respective owners. Warranty not valid outside 
of product’s intended region.

Razer Inc. (“Razer”) may have copyright, trademarks, trade 
secrets, patents, patent applications, or other intellectual 
property rights (whether registered or unregistered) concerning 
the product in this guide. Furnishing of this guide does not give 
you a license to any such copyright, trademark, patent or other 
intellectual property right. Varjo Controller (the “Product”) may 
differ from pictures whether on packaging or otherwise. Razer 
assumes no responsibility for such differences or for any errors 

http://varjo.com/compliance
http://varjo.com/downloads
http://varjo.com/warranty
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that may appear. Information contained herein is subject to 
change without notice.
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Kartoninhalt

Ladekabel
(USB-C-Kabel, 1,5 m)

Varjo-Controller
Links oder rechts
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Dieses Produkt ist für die Verwendung mit einem 
Varjo-Headset vorgesehen.

Nähere Informationen finden Sie auf varjo.com/start. Bitte 
lesen Sie diese Anleitung und machen Sie sich mit ihr vertraut, 
bevor Sie das Produkt in Betrieb nehmen.

Produkttypenschild 
Die Seriennummer des Controllers finden Sie auf der Rückseite 
des Geräts. 

Gesundheits- und Sicherheitswarnungen 
Um das Risiko von Verletzungen, körperlichen Beschwerden 
oder Sachschäden zu verringern, stellen Sie bitte sicher, dass 
alle Benutzer des Produkts die folgenden Warnhinweise 
sorgfältig gelesen haben, bevor sie das Produkt verwenden.

Verletzungen durch übermäßige Belastung
Verwenden Sie die Controller in einer bequemen Position. 
Wenden Sie beim Ergreifen der Controller keine übermäßige 
Kraft auf. Wenden Sie beim Drücken der Tasten der 
Controller keine übermäßige Kraft an. Wenn Sie ein Kribbeln, 
Taubheitsgefühl, Brennen, Pochen, Steifheitsgefühl oder 

andere Beschwerden verspüren, hören Sie auf, das Produkt zu 
benutzen, und ruhen Sie sich aus, bis die Symptome vollständig 
abgeklungen sind. Wenn Sie die Symptome weiterhin verspüren, 
sollten Sie ärztliche Hilfe in Anspruch nehmen.

Elektrischer Schlag
Versuchen Sie nicht, Controller oder Akku zu zerlegen, zu 
öffnen, zu warten oder zu modifizieren, da dies zu einem 
elektrischen Schlag oder anderen Gefahren führen und den 
Controller beschädigen kann. Verwenden Sie die Controller mit 
den in der Verkaufsverpackung enthaltenen USB-C-Ladekabeln. 
Verwenden Sie die Controller mit dem Varjo 3-Port-Ladegerät 
oder einem Netzteil, das eine Leistung von 6 W (5 V und 1,2 A) 
liefern kann.

Beschädigtes oder kaputtes Gerät
Verwenden Sie den Controller nicht, wenn ein Teil defekt oder 
beschädigt ist. Versuchen Sie nicht, Teile des Controllers selbst 
zu reparieren. Reparaturen sollten nur von einer autorisierten 
Serviceeinrichtung oder von Varjo durchgeführt werden.

http://varjo.com/start
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Sicherheitshinweise zum Akku
Der Controller verfügt über einen internen, nicht 
herausnehmbaren, wiederaufladbaren Lithium-Ionen-Akku. 
Versuchen Sie nicht, den Akku zu entfernen, da Sie den 
Controller dadurch beschädigen könnten.

• Zerlegen, öffnen oder schreddern Sie Sekundärzellen oder 
Akkus nicht. 

• Bewahren Sie die Akkus außerhalb der Reichweite von Kindern 
auf. 

• Die Verwendung von Akkus durch Kinder sollte beaufsichtigt 
werden. Bewahren Sie insbesondere kleine Akkus außerhalb 
der Reichweite von Kleinkindern auf.

• Nehmen Sie sofort ärztliche Hilfe in Anspruch, wenn Sie eine 
Zelle oder einen Akku verschluckt haben.

• Setzen Sie Zellen oder Akkus nicht Hitze oder Feuer aus. 
Vermeiden Sie die Lagerung in direktem Sonnenlicht.

• Setzen Sie Zellen oder Akkus keinen mechanischen Stößen 
aus.

• Falls eine Zelle oder ein Akku ausläuft, achten Sie darauf, dass 
die Flüssigkeit nicht mit der Haut oder den Augen in Berührung 
kommt. Falls es zu einem Kontakt gekommen ist, waschen 
Sie die betroffene Stelle mit reichlich Wasser und suchen Sie 
einen Arzt auf.

• Sekundärzellen und -Akkus müssen vor dem Gebrauch 
aufgeladen werden. Verwenden Sie immer das richtige 

Ladegerät und beachten Sie die Anweisungen des Herstellers 
oder des Gerätehandbuchs für das richtige Laden.

• Akkus sollten nicht über einen längeren Zeitraum aufgeladen 
bleiben, wenn sie nicht benutzt werden.

• Warten Sie nicht, bis der Akku völlig leer ist, bevor Sie ihn 
wieder aufladen. 

• Lassen Sie Ihren Controller nicht eingesteckt, wenn er 
vollständig aufgeladen ist.

• Bewahren Sie die Original-Produktunterlagen zum späteren 
Nachschlagen auf.

Sicherheitshinweise
Lesen Sie diese Sicherheitshinweise, bevor Sie das Produkt 
verwenden, um Verletzungen bei sich oder anderen oder 
Schäden am Produkt zu vermeiden.

Pflege und Wartung
Behandeln Sie die Controller sorgfältig und bewahren Sie ihn an 
einem sauberen und staubfreien Ort auf.

Reinigung 
Reinigen Sie die Controller regelmäßig, insbesondere wenn 
Sie sie gemeinsam mit anderen benutzen. Schalten Sie die 
Controller vor der Reinigung aus. Reinigen Sie die Controller mit 
nicht scheuernden, antibakteriellen Tüchern. 
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Verwenden Sie keine der folgenden Mittel zur Reinigung der 
Controller:
• Wasser, Seife, Aerosole 
• Reinigungsmittel, flüssige Reinigungsmittel, chemische 

Reinigungsmittel
• Scharfe Chemikalien, Alkohol

Beschädigung 
• Lassen Sie die Controller nicht fallen. 
• Um eine Beschädigung der Controller zu vermeiden, lassen 

Sie sie nicht fallen, stoßen Sie nicht mit ihnen gegen andere 
Gegenstände oder harte Oberflächen.

• Obwohl Sie die Controller während des Aufladens benutzen 
können, sollten Sie dies nicht im Stehen tun, um Unfälle zu 
vermeiden.

Schäden, die eine Wartung erfordern
Lassen Sie die Controller nur von qualifiziertem Personal warten. 
Wenden Sie sich an eine autorisierte Kundendienststelle, wenn: 
• der Controller mit Flüssigkeit in Berührung gekommen ist oder 

fallen gelassen wurde
• der Controller Stößen ausgesetzt war oder beschädigt ist
• der Controller überhitzt ist
• der Controller nicht normal funktioniert, obwohl Sie die 

Bedienungsanleitung befolgt haben.

Betriebs- und Lagerungsumgebung
Standort
Verwenden Sie die Controller nur in ausreichend belüfteten 
Bereichen.
• Decken Sie die Controller nicht ab.
• Setzen Sie die Controller keinen offenen Flammen oder 

brennenden Rauchwaren aus.
• Stellen Sie die Controller nicht in der Nähe von Wärmequellen, 

in heißen Bereichen oder bei extremen Temperaturen auf.
• Verwenden Sie die Controller nicht in der Nähe von Wasser 

oder anderen Flüssigkeiten.
• Verwenden Sie die Controller nicht nach einem starken 

Temperaturwechsel. Wenn Sie die Controller zwischen 
Umgebungen mit sehr unterschiedlichen Temperaturen und/
oder Luftfeuchtigkeiten transportieren, kann sich auf den 
Controllern oder in ihrem Inneren Kondenswasser bilden. 
Achten Sie darauf, dass die Feuchtigkeit vollständig verdunstet 
ist, bevor Sie die Controller benutzen.

HINWEIS: Wenn Sie den Controller von einer niedrigen 
Temperatur in eine wärmere Umgebung bringen oder 
umgekehrt, geben Sie dem Controller Zeit, sich an die 
Raumtemperatur anzupassen, bevor Sie ihn einschalten. 
Verwenden Sie den Controller bei Temperaturen zwischen 10°C 
und 27°C. Der Controller kann bei einer maximalen Temperatur 
von 35°C sicher verwendet werden. Bewahren Sie den Controller 
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in seiner Verkaufsverpackung bei Temperaturen zwischen 0 °C 
und 40 °C auf, um unbeabsichtigte Schäden zu vermeiden.

Reflektierende Oberflächen
Bitte beachten Sie, dass reflektierende Oberflächen die 
Positionsbestimmung beeinträchtigen können.

Funkfrequenzen

Komponente Einstufung Frequenz Spitzenausgangs-
leistung

Controller Funk 5 V, 1,2 A 2,402–2,48 GHz 4 mW

Recycling
Die am 13. Februar 2003 in Kraft getretene Richtlinie 2012/19/EU  
über Elektro- und Elektronik-Altgeräte (WEEE) hat die 
Behandlung von Elektrogeräten am Ende ihres Lebenszyklus 
grundlegend verändert. Prüfen Sie die örtlichen Vorschriften für 
die ordnungsgemäße Entsorgung von Elektronikprodukten.

RoHS-konform 
Richtlinie 2011/65/EU

Das Symbol der durchgestrichenen Mülltonne 
auf Ihrem Headset, Zubehör oder Akku, in Ihrem 
Informationsmaterial oder auf der Verpackung 

erinnert Sie daran, alle elektrischen und 
elektronischen Produkte, Akkus und gebrauchten 
Verpackungsmaterialien am Ende ihrer Lebensdauer 
einer getrennten Sammlung zuzuführen. Entsorgen 
Sie diese Produkte nicht als unsortierten 
Siedlungsabfall, sondern führen Sie sie dem 
Recycling zu. Informationen über die nächstgelegene 
Recyclingstelle erhalten Sie bei Ihrer örtlichen 
Abfallbehörde.

Mitteilung der Europäischen Union
Hiermit erklärt Varjo, dass die Controller RZ06-05010R und 
RZ06-05010L ebenfalls der Richtlinie 2014/53/EU entsprechen. 
Den vollständigen Text der EU-Konformitätserklärung finden Sie 
unter folgender Internetadresse: varjo.com/compliance.

Aktualisierungen des Benutzerhandbuchs 
Varjo behält sich das Recht vor, die in diesem Benutzerhandbuch 
enthaltenen Informationen zu aktualisieren. Die aktuelle Version 
finden Sie unter varjo.com/downloads.

http://varjo.com/compliance
http://varjo.com/downloads
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Beschränkte Produktgarantie für Varjo 
Controller 
Die neuesten und aktuellen Bedingungen der eingeschränkten 
Produktgarantie für Varjo Controller finden Sie unter 
varjo.com/warranty.

Informationen zu Copyright und geistigem 
Eigentum
Copyright © 2023 Varjo Technologies. Alle Rechte vorbehalten.

© 2023 Razer Inc. Alle Rechte vorbehalten. Razer, das Logo mit 
der dreiköpfigen Schlange, das Razer-Logo und „For Gamers. By 
Gamers.“ sind Marken oder eingetragene Marken von Razer Inc. 
und/oder angeschlossenen Unternehmen in den Vereinigten 
Staaten und anderen Ländern. Das tatsächliche Produkt kann 
von den Abbildungen abweichen. Alle anderen Marken sind 
das Eigentum ihrer jeweiligen Inhaber. Die Garantie gilt nicht 
außerhalb der Region, für die das Produkt bestimmt ist.

Razer Inc. („Razer“) verfügt in Bezug auf das in diesem 
Benutzerhandbuch beschriebene Produkt möglicherweise 
über Urheberrechte, Marken, Geschäftsgeheimnisse, Patente, 
Patentanmeldungen oder andere (eingetragene oder nicht 
eingetragene) geistige Eigentumsrechte. Die Bereitstellung 
dieses Benutzerhandbuchs verleiht Ihnen keine Lizenz für ein 

solches Urheberrecht, eine Marke, ein Patent oder ein anderes 
geistiges Eigentumsrecht. Der Varjo Controller (das „Produkt“) 
kann von den Abbildungen auf der Verpackung oder anderweitig 
abweichen. Razer übernimmt keine Verantwortung für derartige 
Unterschiede oder für etwaige Fehler, die auftreten können. 
Die hierin enthaltenen Informationen können ohne vorherige 
Ankündigung geändert werden.

http://varjo.com/warranty
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Dans la boîte

Câble de charge
(Connecteur USB-C, 1,5 m)

Contrôleur Varjo
Gauche ou droite
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Ce produit a été conçu pour être utilisé avec  
un casque Varjo.

Rendez-vous sur varjo.com/start pour plus d’informations. 
Veuillez lire attentivement ces instructions et vous familiariser 
avec ce produit avant sa première utilisation.

Étiquette du type de produit 
Le numéro de série du contrôleur est indiqué à l’arrière 
de l’appareil. 

Avertissements relatifs à la santé 
et à la sécurité 
Pour réduire le risque de blessures corporelles, d’inconfort ou 
de dommages matériels, veillez à ce que tous les utilisateurs du 
produit lisent attentivement les avertissements suivants avant 
d’utiliser le produit.

Microtraumatismes répétés
Utilisez les contrôleurs dans une position confortable. 
Ne saisissez pas les contrôleurs en utilisant une force excessive. 
N’appuyez pas sur les boutons des contrôleurs en utilisant 
une force excessive. Si vous ressentez des picotements, 

un  engourdissement, une sensation de brûlure, des raideurs, 
des élancements ou tout autre gêne, cessez d’utiliser le produit 
et reposez-vous jusqu’à ce que les symptômes aient disparu. 
Si ces symptômes persistent, consultez un médecin.

Choc électrique
Ne tentez pas de démonter, d’ouvrir, de réparer ou de modifier 
le contrôleur ou la batterie du contrôleur, car cela pourrait 
occasionner un choc électrique ou d’autres risques et 
endommager le contrôleur. Utilisez les contrôleurs avec les 
câbles de charge USB-C inclus dans l’emballage. Utilisez les 
contrôleurs avec le chargeur Varjo 3 ports ou une alimentation 
délivrant 6 W (5 V et 1,2 A).

Dispositif cassé ou endommagé
N’utilisez pas le contrôleur si l’un des composants est cassé ou 
endommagé. N’essayez jamais de réparer un composant du 
contrôleur vous-même. Les réparations doivent exclusivement 
être effectuées par un réparateur agréé ou par Varjo.

http://varjo.com/start
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Consignes de sécurité pour la batterie
Le contrôleur est équipé d’une batterie interne au lithium-ion 
rechargeable et non-amovible. N’essayez jamais de retirer la 
batterie, car vous risqueriez d’endommager le contrôleur.

• Vous ne devez jamais démonter, ouvrir ou découper des piles 
ou des batteries. 

• Gardez les batteries hors de la portée des enfants. 
• L’utilisation de la batterie par les enfants doit être encadrée. 

Veillez plus particulièrement à garder les petites piles hors de 
portée des jeunes enfants.

• Consultez immédiatement un médecin en cas d’ingestion de 
pile ou de batterie.

• N’exposez pas les piles ou les batteries à la chaleur ou au feu. 
Évitez de les stocker à la lumière directe du soleil.

• Ne soumettez pas les piles ou les batteries à des chocs 
mécaniques.

• En cas de fuite d’une pile ou d’une batterie, veillez à éviter tout 
contact du liquide avec la peau ou les yeux. En cas de contact, 
lavez abondamment la zone concernée à l’eau et consultez un 
médecin.

• Les piles et les batteries doivent être chargées avant utilisation. 
Utilisez toujours le chargeur adéquat et reportez-vous aux 
instructions du fabricant ou au manuel de l’équipement pour 
les instructions de charge appropriées.

• Ne laissez pas une batterie en charge prolongée lorsqu’elle 
n’est pas utilisée.

• N’attendez pas que la batterie soit complètement vide avant 
de la recharger. 

• Ne laissez pas votre contrôleur branché une fois la charge 
terminée.

• Conservez la documentation d’origine du produit pour pouvoir 
vous y référer ultérieurement.

Consignes de sécurité
Pour éviter de vous blesser, de blesser d’autres personnes ou 
d’endommager le produit, lisez ces consignes de sécurité avant 
d’utiliser le produit.

Entretien et maintenance
Manipulez le contrôleur avec précaution et conservez-le dans un 
endroit propre et à l’abri de la poussière.

Nettoyage 
Nettoyez régulièrement les contrôleurs, surtout lorsque vous 
les partagez avec d’autres personnes. Éteignez les contrôleurs 
avant de les nettoyer. Nettoyez les contrôleurs avec des 
lingettes antibactériennes non abrasives. 
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N’utilisez aucun des produits suivants pour nettoyer les 
contrôleurs :
• Eau, savon, aérosols 
• Solvants de nettoyage, nettoyants liquides, nettoyants 

chimiques
• Produits chimiques agressifs, alcool

Dommages 
• Veillez à ne pas faire tomber le contrôleur. 
• Pour éviter d’endommager le contrôleur, veillez à éviter les 

chutes et à ne pas frapper des objets avec ni percuter des 
surfaces dures.

• Bien que les contrôleurs puissent être utilisés pendant la 
charge, évitez de le faire en position debout pour éviter les 
accidents.

Dommages nécessitant des réparations
La réparation du contrôleur ne peut être confiée qu’à un technicien 
qualifié. Contactez un centre de réparation autorisé si : 
• Le contrôleur a été en contact avec un liquide ou a subi une 

chute.
• Le contrôleur a subi un choc ou a été endommagé.
• Le contrôleur surchauffe.
• Le contrôleur ne fonctionne pas normalement lorsque vous 

suivez les instructions d’utilisation.

Environnement d’exploitation 
et de stockage
Installation
N’utilisez les contrôleurs que dans un endroit suffisamment 
ventilé.
• Ne couvrez pas les contrôleurs.
• N’exposez pas les contrôleurs à des flammes ou à des articles 

à fumer allumés.
• Ne placez pas les contrôleurs à proximité de sources de 

chaleur, d’endroits chauds ou de températures extrêmes.
• N’utilisez pas les contrôleurs près de l’eau ou d’autres liquides.
• N’utilisez pas les contrôleurs après un changement brusque 

de température. Lorsque vous déplacez les contrôleurs d’un 
endroit à l’autre, avec d’importantes variations de température 
et/ou d’humidité, de la condensation peut se former sur ou à 
l’intérieur des contrôleurs. Attendez que l’humidité s’évapore 
avant d’utiliser les contrôleurs.

REMARQUE  : Si vous déplacez le contrôleur d’un endroit froid 
à un autre plus chaud ou inversement, laissez le contrôleur 
s’adapter à la température ambiante avant de le mettre sous 
tension. Utilisez le contrôleur à une température comprise entre 
10 °C et 27 °C (50 °C et 80 °F). Le contrôleur peut être utilisé 
en toute sécurité à une température maximale de 35 °C (95 °F). 
Rangez le contrôleur dans son emballage à une température 
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comprise entre 0 °C et 40 °C (32 °F à 104 °F) afin de limiter le 
risque de dommages non intentionnels.

Surfaces réfléchissantes
Nous attirons votre attention sur le fait que les surfaces 
réfléchissantes peuvent interférer avec le suivi positionnel.

Radiofréquences

Composant Caractéristiques 
nominales

Fréquence Puissance de 
sortie de crête

Contrôleur radio 5 V, 1,2 A 2,402 à 2,48 GHz 4 mW

Recyclage
La directive  2012/19/UE relative aux déchets d’équipements 
électriques et électroniques (DEEE), entrée en vigueur 
le  13  février  2003, a entraîné un changement majeur dans le 
traitement des équipements électriques en fin de vie. Vérifiez 
les réglementations locales pour la mise au rebut appropriée 
des produits électroniques.

Conforme RoHS 
Directive 2011/65/EU

Le symbole représentant une poubelle barrée 
visible sur votre casque, les accessoires, la batterie, 
la documentation ou l’emballage vous rappelle de 
déposer tous les produits électriques et électroniques, 
les piles et les matériaux d’emballage usagés dans 
des points de collecte distincts lorsqu’ils ne sont plus 
utilisés. Ne jetez pas ces produits avec les ordures 
municipales non triées : portez-les au recyclage. 
Pour plus d’informations sur le point de recyclage 
le plus proche, renseignez-vous auprès des services 
de gestion des déchets de votre localité.

Mention pour l’Union européenne
Varjo déclare par le présent document que les contrôleurs 
RZ06-05010R et RZ06-05010L sont conformes à la directive 
2014/53/UE. Le texte intégral de la déclaration  UE de 
conformité est disponible à l’adresse Internet suivante  : 
varjo.com/compliance.

Mises à jour du guide de l’utilisateur 
Varjo se réserve le droit d’actualiser les informations contenues 
dans le présent guide de l’utilisateur. Pour consulter la dernière 
version, rendez-vous sur varjo.com/downloads.

http://varjo.com/compliance
http://varjo.com/downloads
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Contrôleurs Varjo – Garantie produit 
limitée 
Pour connaître les conditions générales les plus récentes et 
mises à jour de la garantie produit limitée pour les contrôleurs 
Varjo, rendez-vous sur varjo.com/warranty.

Informations sur les droits d’auteur 
et la propriété intellectuelle
Copyright © 2023 Varjo Technologies. Tous droits réservés.

© 2023 Razer Inc. Tous droits réservés. Razer, le logo du serpent 
à trois têtes, le logo Razer et « For Gamers. By Gamers. » sont 
des marques commerciales ou des marques déposées de Razer 
Inc. et/ou de sociétés affiliées aux États-Unis et dans d’autres 
pays. Le produit réel peut différer des illustrations. Toutes 
les autres marques sont la propriété de leurs propriétaires 
respectifs. La garantie n’est pas valable en dehors de la région 
prévue pour le produit.

Razer Inc. («  Razer  ») peut détenir des droits d’auteur, des 
marques commerciales, des secrets commerciaux, des 
brevets, des demandes de brevet ou d’autres droits de propriété 
intellectuelle (enregistrés ou non) concernant le produit 
dans ce manuel. La distribution de ce manuel principal ne 
vous accorde aucune licence concernant ces droits d’auteur, 

marques de  commerce, brevets ou autres droits de propriété 
intellectuelle. Le Contrôleur Varjo (le «  Produit  ») peut différer 
des illustrations figurant sur l’emballage ou ailleurs. Razer 
décline toute responsabilité pour de telles différences ou 
pour toute erreur susceptible de figurer dans ce document. 
Les informations contenues dans ce document sont sujettes à 
modification sans préavis.

http://varjo.com/warranty
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Contenido de la caja

Cable de carga
(Conector USB-C, 1,5 m)

Controlador Varjo
Izquierdo o derecho
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Este producto está diseñado para usarse 
con un headset Varjo.

Visite varjo.com/start para obtener más información. 
Lea  detenidamente y familiarícese con estas instrucciones 
antes de empezar a utilizar el producto.

Etiqueta de tipo de producto 
El número de serie del controlador se puede encontrar en la 
parte posterior del dispositivo. 

Advertencias de salud y seguridad 
Para reducir el riesgo de lesiones personales, molestias o daños 
materiales, asegúrese de que todos los usuarios del producto 
lean detenidamente las advertencias siguientes antes de usarlo.

Lesiones por estrés repetitivo
Utilice los controladores en una posición cómoda. No ejerza 
una fuerza excesiva al agarrar los controladores. No ejerza 
una fuerza excesiva al pulsar los botones del controlador. 
Si experimenta hormigueo, entumecimiento, quemazón, rigidez, 
palpitaciones u otras molestias, deje de usar el producto 
y  descanse hasta que se haya recuperado completamente 

de cualquier síntoma. Si sigue experimentando estos síntomas, 
consulte con un médico.

Descarga eléctrica
No intente desmontar, abrir, reparar o modificar el controlador o 
la batería del controlador, ya que ello puede provocar descargas 
eléctricas u otros riesgos y puede dañar el controlador. Utilice 
los controladores con los cables de carga USB-C incluidos 
en la caja. Utilice los controladores con el cargador Varjo de 
3 puertos o una fuente de alimentación que pueda suministrar 
6 W (5 V y 1,2 A).

Dispositivo dañado o roto
No utilice el controlador si alguna pieza está rota o dañada. 
No intente reparar usted mismo ninguna pieza del controlador. 
Las reparaciones únicamente deben ser realizadas por un 
centro de servicio autorizado o por Varjo.

Información sobre la seguridad de la batería
El controlador tiene una batería de iones de litio interna, 
no extraíble y recargable. No intente extraer la batería, ya que 
podría dañar el controlador.

http://varjo.com/start
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• No desmantele, abra ni triture las pilas secundarias ni las 
baterías. 

• Mantenga las baterías fuera del alcance de los niños. 
• El uso de la batería por parte de niños debe ser supervisado. 

Especialmente, mantenga las baterías pequeñas fuera del 
alcance de niños pequeños.

• Solicite atención médica inmediata en caso de tragarse una 
pila o batería.

• No exponga las pilas o baterías a calor o fuego. Evite el 
almacenamiento bajo la luz solar directa.

• No someta las pilas o baterías a impactos mecánicos.
• En caso de fuga de una pila o batería, evite que el líquido entre 

en contacto con la piel o los ojos. En caso de contacto, lave 
el área afectada con gran cantidad de agua y consulte a un 
médico.

• Las baterías y pilas secundarias deben cargarse antes del 
uso. Utilice siempre el cargador correcto y consulte las 
instrucciones del fabricante o el manual del equipo para 
obtener las instrucciones de carga adecuadas.

• No deje una batería en carga prolongada cuando no esté en 
uso.

• No espere a que la batería esté completamente descargada 
antes de recargarla. 

• No deje el controlador enchufado una vez que se haya 
cargado completamente.

• Conserve la documentación original del producto para futuras 
consultas.

Información de seguridad
Para evitar lesiones personales o a terceros, o daños al 
producto, lea esta información de seguridad antes de utilizarlo.

Cuidado y mantenimiento
Manipule el controlador con cuidado y consérvelo en un lugar 
limpio y libre de polvo.

Limpieza 
Limpie los controladores regularmente, especialmente cuando 
los comparta con otras personas. Apague los controladores 
antes de limpiarlos. Limpie los controladores con toallitas 
antibacterianas no abrasivas. 

No utilice ninguna de las opciones siguientes para limpiar los 
controladores:
• Agua, jabón, aerosoles 
• Disolventes de limpieza, limpiadores líquidos, limpiadores 

químicos
• Productos químicos agresivos, alcohol



23

ES

Daños 
• No deje caer el controlador. 
• Para evitar dañar el controlador, no lo deje caer, no lo golpee 

con otros objetos ni colisione con superficies duras.
• Aunque los controladores se pueden usar mientras se cargan, 

evite hacerlo mientras esté de pie para evitar accidentes.

Daños que requieren servicio
Confíe solo en personal cualificado para el mantenimiento del 
controlador. Póngase en contacto con un centro de servicio 
autorizado si: 
• El controlador ha estado expuesto a líquidos o se ha caído.
• El controlador ha recibido un impacto o está dañado.
• El controlador se sobrecalienta.
• El controlador no funciona normalmente cuando se siguen las 

instrucciones de funcionamiento.

Entorno de funcionamiento 
y almacenamiento
Colocación
Utilice los controladores solo en áreas adecuadamente 
ventiladas.
• No cubra los controladores.
• No exponga los controladores a llamas abiertas ni a productos 

para fumar prendidos.

• No coloque los controladores cerca de fuentes de calor, 
superficies calientes o temperaturas extremas.

• No utilice los controladores cerca de agua u otros líquidos.
• No utilice los controladores después de un cambio drástico 

de temperatura. Al mover los controladores entre entornos 
con rangos de temperatura y/o humedad muy diferentes, 
puede formarse condensación en la superficie o el interior 
del cargador. Deje tiempo suficiente para que la humedad se 
evapore antes de usar los controladores.

NOTA: Cuando mueva el controlador de condiciones de baja 
temperatura a un ambiente más cálido o viceversa, deje que 
el controlador se aclimate a temperatura ambiente antes de 
encenderlo. Utilice el controlador a temperaturas comprendidas 
entre los 10 °C y los 27 °C. Es seguro usar el controlador a una 
temperatura máxima de 35 °C. Guarde el controlador en su caja 
original a temperaturas de entre 0 °C y 40 °C para reducir al 
mínimo los daños involuntarios.

Superficies reflectantes
Tenga en cuenta que las superficies reflectantes pueden 
interferir con el seguimiento posicional.
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Radiofrecuencias

Componente Clasificación Frecuencia Potencia de salida 
máxima

Radio del 
controlador

5 V, 1,2 A 2,402–2,48 GHz 4 mW

Reciclaje
La Directiva 2012/19/UE sobre residuos de aparatos eléctricos y 
electrónicos (RAEE), que entró en vigor el 13 de febrero de 2003, 
supuso un cambio importante en el tratamiento de los equipos 
eléctricos al final de su vida útil. Consulte las normativas locales 
para la eliminación adecuada de los productos electrónicos.

Directiva 2011/65/UE 
que cumple con RoHS

El símbolo de un contenedor de basura tachado 
en su headset, accesorios, batería, materiales de 
lectura o embalaje le recuerda que debe llevar todos 
los productos eléctricos y electrónicos, baterías y 
materiales de embalaje usados para la recogida 
selectiva al final de su vida útil. No deseche estos 
productos como residuos municipales sin separar; 
llévelos a reciclar. Para obtener información sobre 
su punto de reciclaje más cercano, consulte con la 
autoridad local de gestión de residuos.

Aviso para la Unión Europea
Por la presente, Varjo declara que los controladores RZ06-05010R y 
RZ06-05010L cumplen la Directiva 2014/53/UE. El texto completo 
de la declaración de conformidad de la UE está disponible en la 
dirección de Internet siguiente: varjo.com/compliance.

Actualizaciones de la guía del usuario 
Varjo se reserva el derecho a actualizar la información 
contenida en esta guía del usuario. Puede encontrar la última 
versión en varjo.com/downloads.

Garantía limitada del producto 
para los controladores Varjo 
Para conocer los términos más recientes y actuales de la 
Garantía limitada del producto para los controladores Varjo, 
visite varjo.com/warranty.

Información sobre copyright y propiedad 
intelectual
Copyright © 2023 Varjo Technologies. Todos los derechos 
reservados.

http://varjo.com/compliance
http://varjo.com/downloads
http://varjo.com/warranty
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© 2023 Razer Inc. Todos los derechos reservados. Razer, el 
logotipo de la serpiente de tres cabezas, el logotipo de Razer 
y “For Gamers. By Gamers”. son marcas comerciales o marcas 
comerciales registradas de Razer Inc. y/o sus filiales en los 
Estados Unidos y otros países. El producto real puede diferir 
de las imágenes. Todas las demás marcas comerciales son 
propiedad de sus respectivos propietarios. La garantía no es 
válida fuera de la región prevista del producto.

Razer Inc. (“Razer”) puede tener copyright, marcas comerciales, 
secretos comerciales, patentes, solicitudes de patentes u otros 
derechos de propiedad intelectual (registrados o no registrados) 
en relación con el producto descrito en esta guía. El hecho de 
proporcionarle esta guía no le otorga ninguna licencia sobre 
dicho copyright, marca registrada, patente u otro derecho de 
propiedad intelectual. Controlador Varjo (el “Producto”) puede 
diferir de las imágenes, ya sea en el embalaje o de otro modo. 
Razer no asume ninguna responsabilidad por dichas diferencias 
ni por cualquier error que pueda aparecer. La información 
contenida en este documento está sujeta a cambios sin previo 
aviso.
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Contenuto della confezione

Cavo di ricarica
(Connettore di tipo USB-C, 1,5 m)

Controller Varjo
Sinistro o destro
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Questo prodotto è destinato a essere utilizzato 
con un visore Varjo.

Per ulteriori informazioni, è possibile visitare varjo.com/start. 
Si  prega di leggere le presenti istruzioni e di impratichirsi con 
esse prima di iniziare a utilizzare il prodotto.

Etichetta del tipo di prodotto 
Il numero di serie del controller è reperibile sul retro del 
dispositivo. 

Avvertenze in materia di salute 
e sicurezza 
Per ridurre il rischio di lesioni personali, situazioni di disagio o 
danni alla proprietà, è necessario assicurarsi che tutti gli utenti 
del prodotto leggano attentamente le avvertenze riportate qui di 
seguito prima di utilizzare il prodotto.

Lesioni da stress ripetitivo
È necessario utilizzare i controller in una posizione comoda. 
Evitare l'uso di una forza eccessiva per impugnare i controller. 
Evitare l'uso di una forza eccessiva per premere i pulsanti dei 
controller. Qualora si verificassero formicolio, intorpidimento, 

bruciore, rigidità, palpitazioni o altre manifestazioni di disagio, 
interrompere l'uso del prodotto e riposare fino al completo 
recupero da qualsiasi sintomo. Se tali sintomi continuassero a 
manifestarsi, consultare un medico.

Scosse elettriche
Non tentare di smontare, aprire, riparare o modificare il 
controller o la batteria del controller, poiché tali operazioni 
possono causare scosse elettriche o altri pericoli e potrebbero 
danneggiare il controller. Utilizzare i controller con i cavi di 
ricarica di tipo USB-C inclusi nella confezione. Utilizzare i 
controller con il caricabatterie a 3 porte Varjo, oppure con un 
alimentatore in grado di erogare 6 W (5 V e 1,2 A).

Dispositivo danneggiato o rotto
Non utilizzare il controller se uno qualsiasi dei suoi componenti 
fosse rotto o danneggiato. Non tentare di riparare da soli 
alcun componente del controller. Le riparazioni devono essere 
eseguite esclusivamente presso una struttura di assistenza 
autorizzata oppure da Varjo.

http://varjo.com/start
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Informazioni sulla sicurezza della batteria
Il controller dispone di una batteria interna agli ioni di litio, non 
rimovibile e ricaricabile. Non tentare di rimuovere la batteria, 
poiché tale operazione potrebbe danneggiare il controller.

• Non smontare, aprire né fare a pezzi le celle secondarie o le 
batterie. 

• Tenere le batterie fuori dalla portata dei bambini. 
• L'uso della batteria da parte dei bambini deve essere 

supervisionato. Tenere fuori dalla portata dei bambini piccoli 
soprattutto le batterie di piccole dimensioni.

• Consultare immediatamente un medico qualora una cella o 
una batteria venisse ingerita.

• Non esporre le celle o le batterie al calore o al fuoco. Evitare di 
conservarle alla luce diretta del sole.

• Evitare di sottoporre le celle o le batterie a urti.
• In caso di perdita da una cella o da una batteria, non lasciare 

che il liquido venga a contatto con la pelle o gli occhi. Qualora 
ciò avvenisse, lavare l'area interessata con abbondanti 
quantità d'acqua e consultare un medico.

• Le celle secondarie e le batterie devono essere ricaricate 
prima dell'uso. Utilizzare sempre il caricabatterie corretto 
e consultare le istruzioni del produttore oppure il manuale 
dell'apparecchiatura per documentarsi sulle istruzioni di 
ricarica corrette.

• Quando non è in uso, non lasciare una batteria in ricarica 
prolungata.

• Non attendere che la batteria sia completamente scarica 
prima di ricaricarla. 

• Non lasciare il controller collegato dopo che è stato 
completamente caricato.

• Conservare la documentazione originale del prodotto per 
consultarla in futuro.

Informazioni sulla sicurezza
Per evitare lesioni personali o ad altri, oppure danni al prodotto, 
è necessario leggere queste informazioni sulla sicurezza prima 
di utilizzare il prodotto.

Cura e manutenzione
Maneggiare il controller con cura e conservarlo in un luogo 
pulito e al riparo dalla polvere.

Pulizia 
Pulire i controller a intervalli regolari, soprattutto quando 
vengono condivisi con altre persone. Spegnere i controller prima 
di pulirli. Pulire i controller utilizzando salviette antibatteriche 
non abrasive. 
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Per pulire i controller, evitare di utilizzare quanto segue:
• Acqua, sapone, aerosol 
• Solventi per la pulizia, detergenti liquidi, detergenti chimici
• Sostanze chimiche aggressive, alcol

Danni 
• Evitare di far cadere il controller. 
• Per evitare di danneggiare il controller, evitare di farlo cadere, 

di colpire altri oggetti con esso oppure di sbatterlo su superfici 
dure.

• Sebbene i controller possano essere utilizzati durante la 
ricarica, evitare di farlo mentre si è in piedi, per prevenire 
eventuali incidenti.

Danni che richiedono manutenzione
Soltanto il personale opportunamente qualificato può 
sottoporre il controller a manutenzione. Contattare una struttura 
di assistenza autorizzata nei seguenti casi: 
• Il controller è stato esposto a liquidi, oppure è caduto.
• Il controller è stato soggetto a urti, oppure è danneggiato.
• Il controller si surriscalda.
• Il controller non funziona correttamente quando vengono 

seguite le istruzioni per l'uso.

Ambiente operativo e di conservazione
Ubicazione
Utilizzare i controller soltanto in aree adeguatamente ventilate.
• Non coprire i controller.
• Non esporre i controller a fiamme libere, oppure a sigarette e 

prodotti simili accesi.
• Non posizionare i controller in prossimità di fonti di calore, 

aree calde o temperature estreme.
• Non utilizzare i controller vicino all'acqua o ad altri liquidi.
• Non utilizzare i controller dopo un drastico cambiamento 

di temperatura. Quando i controller vengono spostati tra 
ambienti con condizioni di temperatura e/o di umidità molto 
diverse tra loro, potrebbe formarsi condensa sopra i controller 
oppure al loro interno. Prima di utilizzare i controller, lasciar 
trascorrere un tempo sufficiente per far evaporare l'umidità.

NOTA! Quando il controller viene spostato da condizioni di bassa 
temperatura a un ambiente più caldo o viceversa, consentire al 
controller di acclimatarsi alla temperatura ambiente prima di 
accenderlo. Utilizzare il controller a temperature comprese tra 
10 e 27°C (tra 50 e 80°F). L'uso del controller è sicuro fino a una 
temperatura massima di 35°C (95°F). Conservare il controller 
nella sua confezione a temperature comprese tra 0 e 40°C (tra 
32 e 104°F) per ridurre al minimo eventuali danni involontari.
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Superfici riflettenti
È necessario tener presente che le superfici riflettenti potrebbero 
interferire con il tracciamento della posizione.

Radiofrequenze

Componente Tensione Frequenza Potenza di picco 
in uscita

Controller radio 5 V, 1,2 A 2,402–2,48 GHz 4 mW

Riciclo
La direttiva 2012/19/UE sui Rifiuti da Apparecchiature Elettriche 
ed Elettroniche (RAEE), entrata in vigore il 13 febbraio 2003, 
ha comportato importanti cambiamenti nel trattamento delle 
apparecchiature elettriche a fine vita. Per il corretto smaltimento 
dei prodotti elettronici, verificare le normative locali.

Direttiva 2011/65/UE 
a norma RoHS

Il simbolo del bidone della spazzatura barrato che 
appare sul visore, sugli accessori, sulla batteria, sui 
materiali di lettura oppure sull'imballaggio ricorda 
di applicare la raccolta differenziata a tutti i prodotti 
elettrici ed elettronici, alle batterie e ai materiali 
d'imballaggio usati al termine della loro vita utile. 

Questi prodotti non devono essere smaltiti come 
rifiuti urbani indifferenziati, bensì essere portati ad 
appositi centri di raccolta affinché vengano riciclati. 
Rivolgersi all'autorità locale addetta allo smaltimento 
dei rifiuti per ottenere informazioni sul centro di riciclo 
più vicino.

Avviso per l'Unione Europea
Con il presente documento, Varjo dichiara che i controller 
RZ06-05010R e RZ06-05010L sono conformi alla Direttiva 
2014/53/UE. Il testo integrale della dichiarazione di 
conformità UE è disponibile al seguente indirizzo Internet: 
varjo.com/compliance.

Aggiornamenti del Manuale d'uso 
Varjo si riserva il diritto di aggiornare le informazioni contenute 
nel presente Manuale d'uso. La versione più recente è reperibile 
all'indirizzo varjo.com/downloads.

Garanzia limitata del prodotto, 
controller Varjo 
Per consultare i termini più recenti e aggiornati della garanzia 
limitata del prodotto per i controller Varjo, è possibile visitare 
varjo.com/warranty.

http://varjo.com/compliance
http://varjo.com/downloads
http://varjo.com/warranty
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Informazioni sul copyright e sulla 
proprietà intellettuale
Copyright © 2023 Varjo Technologies. Tutti i diritti riservati.

© 2023 Razer Inc. Tutti i diritti riservati. Razer, il logo del serpente 
a tre teste, il logo Razer e il motto “For Gamers. By Gamers.” 
sono marchi commerciali o marchi registrati di Razer Inc. e/o di 
società affiliate negli Stati Uniti e in altri Paesi. Il prodotto reale 
potrebbe apparire diverso dalle immagini mostrate. Tutti gli altri 
marchi commerciali sono di proprietà dei rispettivi proprietari. 
Garanzia non valida al di fuori della regione cui il prodotto è 
destinato.

Razer Inc. (“Razer”) può avere copyright, marchi commerciali, 
segreti commerciali, brevetti, domande di brevetto o altri 
diritti di proprietà intellettuale (registrati o meno) riguardanti 
il prodotto descritto nel presente manuale. La fornitura del 
presente manuale non conferisce all'utente una licenza su tali 
copyright, marchi commerciali, brevetti o altri diritti di proprietà 
intellettuale. Controller Varjo (il “Prodotto”) potrebbe apparire 
diverso dalle immagini riportate sulla confezione o altrimenti 
mostrate. Razer non si assume alcuna responsabilità per tali 
differenze d'immagine o per altri eventuali errori. Le informazioni 
contenute nel presente documento sono soggette a modifiche 
senza preavviso.
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Pakkauksen sisältö

Latauskaapeli
(USB-C-liitin, 1,5 m)

Varjo-ohjain
Vasen tai oikea



33

FI

Tämä tuote on tarkoitettu käytettäväksi Varjo-XR-lasien 
kanssa.

Lisätietoja on osoitteessa varjo.com/start. Lue nämä ohjeet 
huolellisesti, ennen kuin aloitat tuotteen käyttämisen.

Tuotetyypin tunniste 
Ohjaimen sarjanumero on laitteen takaosassa. 

Terveyttä ja turvallisuutta 
koskevat varoitukset 
Varmista, että tuotteen käyttäjät lukevat alla olevat varoitukset 
huolellisesti ennen tuotteen käyttämistä. Näin vähennät 
loukkaantumisen, epämukavan käyttökokemuksen ja 
omaisuusvahinkojen riskiä.

Rasitusvammat
Käytä ohjaimia mukavassa asennossa. Älä käytä liiallista 
voimaa tarttuessasi ohjaimiin. Älä käytä liiallista voimaa, 
kun painat ohjaimen painikkeita. Jos tunnet kihelmöintiä, 
tunnottomuutta, kuumotusta, jäykkyyttä, jomotusta tai muita 
epämukavia tuntemuksia, lopeta tuotteen käyttö ja odota, 
kunnes olet toipunut oireista. Jos oireet jatkuvat, ota yhteyttä 
lääkäriin.

Sähköiskun vaara
Älä yritä purkaa, avata, huoltaa tai muuttaa ohjainta, sillä 
se voi aiheuttaa sähköiskun tai muita vaaroja ja ohjain voi 
vaurioitua. Käytä ohjaimia myyntipakkauksessa olevien  
USB-C-latauskaapeleiden kanssa. Käytä ohjaimien kanssa 
Varjon 3-porttista laturia tai virtalähdettä, joka pystyy 
tuottamaan 6 W (5 V ja 1,2 A).

Vaurioitunut tai rikkinäinen laite
Älä käytä ohjainta, jos se on rikki tai vaurioitunut. Älä yritä 
korjata mitään ohjaimen osaa itse. Korjaukset voi tehdä vain 
valtuutettu huoltoliike tai Varjo.

Akun turvallisuustiedot
Ohjaimessa on sisäänrakennettu, kiinteä ja ladattava 
litiumioniakku. Älä yritä poistaa akkua, sillä se voi vaurioittaa 
ohjainta.

• Älä pura, avaa tai silppua akkuja tai paristoja. 
• Pidä akut ja paristot poissa lasten ulottuvilta. 
• Lasten akkujen ja paristojen käyttöä tulee valvoa. Pidä 

erityisesti pienet akut ja paristot poissa pienten lasten 
ulottuvilta.

http://varjo.com/start
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• Hakeudu välittömästi lääkäriin, jos akkukenno tai paristo on 
nielty.

• Älä altista akkuja tai paristoja kuumuudelle tai tulelle. 
Älä säilytä suorassa auringonvalossa.

• Suojaa akkuja ja paristoja mekaanisilta iskuilta.
• Jos akkukenno tai paristo vuotaa, älä anna nesteen joutua 

kosketuksiin ihon tai silmien kanssa. Jos nestettä joutuu 
iholle tai silmiin, huuhtele aluetta runsaalla vedellä ja hakeudu 
lääkäriin.

• Akut on ladattava ennen käyttöä. Käytä aina oikeaa laturia 
ja katso asianmukaiset latausohjeet valmistajan ohjeista tai 
laiteoppaasta.

• Älä pidä akkua jatkuvasti latauksessa.
• Älä odota, että akku on täysin tyhjä ennen lataamista. 
• Kun ohjain on ladattu täyteen, irrota se verkkovirrasta.
• Säilytä alkuperäinen käyttöohje myöhempää tarvetta varten.

Turvallisuustiedot
Lue nämä turvallisuusohjeet ennen tuotteen käyttöönottoa, jotta 
voit ehkäistä itsellesi tai muille aiheutuvien vammojen riskiä tai 
estää tuotteen vaurioitumisen.

Huolto ja kunnossapito
Käsittele ohjainta varoen ja säilytä se puhtaassa ja pölyttömässä 
paikassa.

Puhdistaminen 
Puhdista ohjaimet säännöllisesti, varsinkin jos muut 
käyttävät niitä. Sammuta ohjaimet ennen puhdistamista. 
Käytä puhdistukseen hankaamattomia antibakteerisia 
puhdistuspyyhkeitä. 

Älä käytä ohjainten puhdistamiseen mitään seuraavista:
• vesi, saippua, aerosolit 
• rasvanpoistoaineet, nestemäiset puhdistusaineet, kemialliset 

puhdistusaineet
• voimakkaat kemikaalit, alkoholi

Vauriot 
• Älä pudota ohjaimia. 
• Älä pudota ohjainta, lyö sillä muita esineitä tai iske sitä koviin 

pintoihin, ettei ohjain vaurioidu.
• Älä käytä ohjaimia seisaaltaan latauksen aikana 

onnettomuuksien ehkäisemiseksi.

Huoltoa vaativat vauriot
Huollata ohjaimet vain valtuutetussa huollossa. Ota yhteyttä 
valtuutettuun huoltoon seuraavissa tilanteissa: 
• Ohjain on kastunut tai pudonnut.
• Ohjaimeen on kohdistunut isku tai se on vaurioitunut.
• Ohjain ylikuumenee.
• Ohjain ei toimi normaalisti, kun noudatat käyttöohjeita.
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Käyttö- ja säilytysympäristö
Sijoittaminen
Käytä ohjaimia vain tiloissa, joissa on riittävä ilmanvaihto.
• Älä peitä ohjaimia.
• Älä vie ohjaimia lähelle avotulta tai sytytettyjä 

tupakointituotteita.
• Älä aseta ohjaimia lähelle lämmönlähdettä äläkä sijoita 

sitä kuumaan paikkaan tai erittäin kuumaan tai kylmään 
lämpötilaan.

• Älä käytä ohjaimia veden tai muiden nesteiden läheisyydessä.
• Älä käytä ohjaimia, jos lämpötila on äkkiä muuttunut 

voimakkaasti. Jos ohjaimet siirretään ympäristöön, jonka 
lämpötila tai ilmankosteus poikkeaa merkittävästi aiemmasta 
ympäristöstä, ohjainten pinnalle tai sisälle voi tiivistyä 
kosteutta. Odota, että kosteus haihtuu, ennen kuin käytät 
ohjaimia.

HUOMIO: Kun ohjain siirretään lämpimästä kylmään tai 
toisinpäin, odota lämpötilan tasaantumista ennen kuin 
käynnistät laitteen uudelleen. Käytä ohjainta lämpötiloissa  
10–27  °C (50–80  °F). Ohjaimen käyttö on turvallista 
enintään 35  °C (95  °F). Säilytä ohjainta myyntipakkauksessa 
lämpötiloissa 0–40 °C (32–104 °F) vaurioiden ehkäisemiseksi.

Heijastavat pinnat
Huomaa, että heijastavat pinnat voivat häiritä sijainnin 
seurantaa.

Radiotaajuudet

Komponentti Luokitus Taajuus Huipputeho

Ohjaimen vastaanotin 5 V, 1,2 A 2,402–2,48 GHz 4 mW

Kierrätys
EU:n sähkö- ja elektroniikkalaiteromusta antama direktiivi 
(2012/19/EU), joka astui voimaan 13. helmikuuta 2003, 
muutti merkittävästi käytöstä poistettujen sähkölaitteiden 
käsittelyvaatimuksia. Tarkista paikalliset elektroniikkalaitteiden 
hävittämiseen liittyvät säädökset.

RoHS vaatimustenmukaisuus 
Direktiivi 2011/65/EU

XR-laseissa, lisävarusteissa, akussa, käyttöohjeissa 
tai tuotepakkauksissa oleva yliviivattu 
roska-astiasymboli tarkoittaa, että käytöstä 
poistettuja sähkö- ja elektroniikkatuotteita, akkuja 
ja pakkausmateriaaleja ei saa hävittää vaan 
ne on kierrätettävä. Älä hävitä näitä tuotteita 
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lajittelemattomana yhdyskuntajätteenä vaan 
toimita ne kierrätykseen. Lisätietoja lähimmästä 
kierrätyspisteestäsi saat paikalliselta jätehuollolta.

EU-lauseke
Varjo Technologies Oy vakuuttaa, että RZ06-05010R- ja 
RZ06-05010L-ohjaimet täyttävät direktiivin 2014/53/EU 
vaatimukset. EU-vaatimustenmukaisuusvakuutuksen koko 
teksti on luettavissa osoitteessa varjo.com/compliance.

Käyttöoppaan päivitykset 
Varjo pidättää oikeuden päivittää tämän käyttöoppaan 
sisältämiä tietoja. Uusin versio on saatavilla osoitteesta 
varjo.com/downloads.

Varjo-ohjainten rajoitettu tuotetakuu 
Varjo-ohjainten rajoitetun tuotetakuun uusimmat ja voimassa 
olevat ehdot ovat osoitteessa varjo.com/warranty.

Tekijänoikeuksia ja immateriaalioikeuksia 
koskevat tiedot
Copyright © 2023 Varjo Technologies. Kaikki oikeudet 
pidätetään.

© 2023 Razer Inc. Kaikki oikeudet pidätetään. Razer, 
kolmipäinen käärmelogo, Razer-logo ja ”For Gamers. By 
Gamers” ovat Razer Inc. -yrityksen ja/tai sen tytäryhtiöiden 
tavaramerkkejä Yhdysvalloissa ja muissa maissa. Varsinainen 
tuote voi poiketa kuvan tuotteesta. Kaikki muut tavaramerkit 
ovat omistajiensa omaisuutta. Takuu ei ole voimassa tuotteen 
myyntialueen ulkopuolella.

Razer Inc. -yrityksellä (”Razer”) voi olla tässä oppaassa 
mainittuun tuotteeseen liittyen tekijänoikeuksia, tavaramerkkejä, 
liikesalaisuuksia, patentteja, patenttihakemuksia tai muita 
immateriaalioikeuksia (rekisteröityjä tai rekisteröimättömiä). 
Tämä opas ei anna oikeutta mihinkään tällaiseen 
tekijänoikeuteen, tavaramerkkiin, patenttiin tai muuhun 
immateriaalioikeuteen. Varjo-ohjain (”Tuote”) voi poiketa 
myyntipakkauksessa tai muussa yhteydessä esitetyistä kuvista. 
Razer ei ota vastuuta tällaisista eroista tai mahdollisista muista 
ilmenevistä virheistä. Tässä oppaassa olevia tietoja voidaan 
muuttaa ilman erillistä ilmoitusta.

http://varjo.com/compliance
http://varjo.com/downloads
http://varjo.com/warranty
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Förpackningens innehåll

Laddningskabel
(USB-C-kontakt, 1,5 m)

Varjo-handkontroll
Vänster eller höger
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Denna produkt är avsedd att användas  
med ett Varjo-headset.

För mer information, gå in på varjo.com/start. Läs igenom och 
bekanta dig med dessa instruktioner innan du börjar använda 
produkten.

Produkttypetikett 
Handkontrollens serienummer finns på baksidan av enheten. 

Hälso- och säkerhetsvarningar 
För att minska risken för personskada, obehag eller 
egendomsskada, se till att alla som använder produkten 
noggrant läser varningarna nedan innan de använder produkten.

Upprepade belastningsskador
Använd handkontrollerna i en bekväm position. Använd inte 
överdriven kraft när du greppar handkontrollerna. Använd inte 
överdriven kraft när du trycker på handkontrollens knappar. 
Om du upplever stickningar, domningar, sveda, stelhet, bultande 
eller annat obehag, sluta använda produkten och vila tills du har 
återhämtat dig helt från eventuella symtom. Om du fortsätter att 
uppleva dessa symtom, kontakta en läkare.

Elektrisk stöt
Försök inte att plocka isär, öppna, serva eller modifiera 
handkontrollen eller handkontrollens batteri eftersom 
det kan leda till elektriska stötar eller andra faror och kan 
skada handkontrollen. Använd handkontrollerna med 
USB-C-laddningskablarna som medföljer förpackningen. 
Använd handkontrollerna med Varjo 3-portsladdare eller en 
strömförsörjningsenhet som kan leverera 6 W (5 V och 1,2 A).

Skadad eller trasig enhet
Använd inte handkontrollen om någon del är trasig eller 
skadad. Försök inte reparera någon del av handkontrollen 
själv. Reparationer bör endast utföras av en auktoriserad 
serviceverkstad eller Varjo.

Information om batterisäkerhet
Handkontrollen har ett internt, icka-avtagbart, uppladdningsbart 
litiumjonbatteri. Försök inte ta bort batteriet eftersom du kan 
skada handkontrollen.

• Demontera, öppna eller strimla inte sekundära celler eller 
batterier. 

http://varjo.com/start
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• Förvara batterierna utom räckhåll för barn. 
• Batterianvändning av barn bör övervakas. Håll särskilt små 

batterier utom räckhåll för små barn.
• Kontakta omedelbart läkare om en cell eller ett batteri har 

svalts.
• Utsätt inte celler eller batterier för värme eller eld. Undvik 

förvaring i direkt solljus.
• Utsätt inte celler eller batterier för mekaniska stötar.
• Om en cell eller ett batteri läcker, låt inte vätskan komma 

i kontakt med huden eller ögonen. Vid kontakt, tvätta det 
drabbade området med rikliga mängder vatten och kontakta 
läkare.

• Sekundära celler och batterier måste laddas före användning. 
Använd alltid rätt laddare och se tillverkarens instruktioner 
eller utrustningshandbok för korrekta laddningsinstruktioner.

• Lämna inte batteriet på långvarig laddning när det inte 
används.

• Vänta inte tills batteriet är helt tomt innan du laddar det. 
• Lämna inte handkontrollen inkopplad när den är fulladdad.
• Behåll den ursprungliga produktlitteraturen för framtida 

referens.

Säkerhetsinformation
För att förhindra skador på dig själv eller andra eller skada på 
produkten, läs denna säkerhetsinformation innan du använder 
produkten.

Skötsel och underhåll
Hantera handkontrollen varsamt och förvara den på en ren och 
dammfri plats.

Rengöring 
Rengör handkontrollerna regelbundet, särskilt när du delar dem 
med andra. Stäng av handkontrollerna före rengöring. Rengör 
handkontrollerna med icke-nötande antibakteriella våtservetter. 

Använd inte något av följande för rengöring av handkontrollerna:
• Vatten, tvål, aerosoler 
• Rengöringsmedel, flytande rengöringsmedel, kemiska 

rengöringsmedel
• Starka kemikalier, alkohol

Skada 
• Tappa inte handkontrollen. 
• För att undvika att skada handkontrollen, ska du inte tappa 

den, slå andra saker med den eller kollidera mot hårda ytor.
• Även om handkontrollerna kan användas medan de laddar, 

undvik att göra det när du står upp för att undvika olyckor.
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Skador som kräver service
Använd endast kvalificerad personal för att serva handkontrollen. 
Kontakta en auktoriserad serviceverkstad om: 
• Handkontrollen har utsatts för vätska eller tappats.
• Handkontrollen har utsatts för stötar eller är skadad.
• Handkontrollen överhettas.
• Handkontrollen fungerar inte normalt när du följer 

bruksanvisningen.

Drift- och lagringsmiljö
Placering
Använd endast handkontrollen i tillräckligt ventilerade 
utrymmen.
• Täck inte över handkontrollerna.
• Utsätt inte handkontrollerna för öppen eld eller tända 

rökprodukter.
• Placera inte handkontrollerna nära värmekällor, heta områden 

eller extrema temperaturer.
• Använd inte handkontrollerna nära vatten eller andra vätskor.
• Använd inte handkontrollerna efter en dramatisk 

temperaturförändring. När du flyttar handkontrollerna 
mellan miljöer med mycket olika temperaturer och/eller 
luftfuktighetsområden kan kondens bildas på eller inuti 
handkontrollen. Låt fukten avdunsta innan du använder 
handkontrollerna.

OBS: När du flyttar handkontrollen och från lägre temperaturer till 
högre temperaturer eller tvärtom ska du se till att handkontrollen 
hinner ställa om till den nya rumstemperaturen innan du startar 
den. Använd handkontrollen i temperaturer mellan 10 °C–27 °C 
(50 °F–80 °F). Det är säkert att använda handkontrollen vid en 
maximal temperatur på 35 °C (95 ° F). Förvara handkontrollen i  
0 °C–40 °C (32 °F–104 °F) i förpackningen för att minimera 
risken för oavsiktlig skada.

Reflekterande ytor
Tänk på att reflekterande ytor kan störa positionsspårning.

Radiofrekvenser

Komponent Klassificering Frekvens Maximal uteffekt

Handkontrollradio 5 V, 1.2 A 2.402–2.48 GHz 4 mW

Återvinning
Direktivet 2012/19/EU om avfall från elektrisk och elektronisk 
utrustning (WEEE), som trädde i kraft den 13 februari 2003, 
resulterade i en stor förändring i behandlingen av elektrisk 
utrustning vid uttjänt livslängd. Kontrollera de lokala 
bestämmelserna för korrekt kassering av elektroniska produkter.
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Överensstämmelse med RoHS  
direktiv 2011/65/EU

Den överkorsade soptunnan på ditt headset, tillbehör, 
batteri, läsmaterial eller förpackning påminner dig 
om att ta alla elektriska och elektroniska produkter, 
batterier och använt förpackningsmaterial till separat 
insamling i slutet av deras livslängd. Släng inte dessa 
produkter som osorterat kommunalt avfall; utan 
ta dem till återvinningen. För information om din 
närmaste återvinningsstation, kontakta din lokala 
avfallsmyndighet.

Meddelande från Europeiska unionen
Härmed förklarar Varjo att handkontrollerna RZ06-05010R 
och RZ06-05010L överensstämmer med direktiv 2014/53/EU. 
Den fullständiga texten till EU-försäkran om överensstämmelse 
finns på följande internetadress: varjo.com/compliance.

Uppdateringar av användarhandboken 
Varjo förbehåller sig rätten att uppdatera informationen 
i denna användarhandbok. Du hittar den senaste versionen på 
varjo.com/downloads.

Varjo Begränsad produktgaranti 
för handkontroller 
För de senaste och aktuella villkoren för den begränsade 
produktgarantin för Varjo-handkontroller, läs mer på 
varjo.com/warranty.

Information om upphovsrätt 
och immateriella rättigheter
Copyright © 2023 Varjo Technologies. Alla rättigheter förbehålls.

© 2023 Razer Inc. Alla rättigheter förbehålls. Razer, den 
trehövdade ormlogotypen, Razer-logotypen och “For Gamers. 
By gamers” är varumärken eller registrerade varumärken som 
tillhör Razer Inc. och/eller dotterbolag i USA eller andra länder. 
Den faktiska produkten kan skilja sig från bilderna. Alla andra 
varumärken tillhör respektive ägare. Garantin gäller inte utanför 
produktens avsedda region.

Razer Inc. (“Razer”) kan ha upphovsrätt, varumärken, 
affärshemligheter, patent, patentansökningar eller andra 
immateriella rättigheter (oavsett om de är registrerade eller 
oregistrerade) avseende produkten i denna användarhandbok. 
Att tillhandahålla denna användarhandbok ger dig ingen licens 
till någon sådan upphovsrätt, varumärke, patent eller annan 
immateriell rättighet. Varjo-handkontroll (“Produkten”) kan skilja 

http://varjo.com/compliance
http://varjo.com/downloads
http://varjo.com/warranty
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sig från bilderna på förpackningen eller på annat sätt. Razer tar 
inget ansvar för sådana skillnader eller för eventuella fel som 
kan uppstå. Informationen häri kan ändras utan föregående 
meddelande.
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I esken

Ladekabel
(USB-C-kobling, 1,5 m)

Varjo-kontroller
Venstre eller høyre
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Dette produktet er beregnet på bruk med hudesett fra 
Varjo.

Mer informasjon finnes på varjo.com/start. Les gjennom og 
gjør deg kjent med denne brukerveiledningen før du begynner 
å bruke produktet.

Produkttypeetikett 
Kontrollerens serienummer finnes på baksiden av produktet. 

Advarsler om helse og sikkerhet 
For å redusere risikoen for personskade, ubehag eller tingskade 
må alle brukere av produktet lese advarslene nedenfor nøye før 
de bruker produktet.

Belastningsskader
Bruk kontrollerne i en behagelig posisjon. Ikke bruk overdreven 
makt når du griper kontrollerne. Ikke bruk overdreven kraft 
når du trykker på knappene på kontrolleren. Hvis du opplever 
prikking, nummenhet, svie, stivhet, banking eller annet ubehag, 
må du slutte å bruke produktet og hvile til du har kommet 
deg helt etter symptomene. Søk legehjelp Hvis du fortsetter å 
oppleve disse symptomene.

Elektrisk støt
Ikke prøv å demontere, åpne, utføre service på eller modifisere 
batteriet i kontrolleren eller kontrollerbatteriet. Dette kan føre 
til elektrisk støt eller andre farer og kan skade kontrolleren. 
Bruk kontrollerne med USB-C-ladekablene som følger med i 
salgsesken. Bruk kontrollerne med Varjos 3-portslader eller en 
strømforsyningsenhet som kan levere 6 W (5 V og 1,2 A).

Skadet eller ødelagt produkt
Ikke bruk kontrolleren hvis en del er ødelagt eller skadet. Ikke 
prøv å reparere noen del av kontrolleren selv. Reparasjoner skal 
utføres bare av et autorisert serviceverksted eller Varjo.

Informasjon om batterisikkerhet
Kontrolleren har et internt, ikke-avtakbart, oppladbart 
litiumionbatteri. Ikke prøv å ta ut batteriet. Det kan skade 
kontrolleren.

• Ikke demonter, åpne eller kasser sekundære celler eller 
batterier. 

• Batteriene oppbevares utilgjengelig for barn. 

http://varjo.com/start
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• Det bør føres tilsyn med barns batteribruk. Spesielt små 
batterier må oppbevares utilgjengelig for små barn.

• Søk legehjelp omgående hvis du har svelget en celle eller et 
batteri.

• Ikke utsett celler eller batterier for varme eller ild. Må ikke 
oppbevares i direkte sollys.

• Ikke utsett celler eller batterier for mekanisk støt.
• Hvis en celle eller et batteri lekker, må du ikke la væsken 

komme i kontakt med hud eller øyne. Hvis det er oppnådd 
kontakt, må du vaske det berørte området med store mengder 
vann og søke legehjelp.

• Sekundære celler og batterier må lades før bruk. Bruk 
alltid riktig lader, og se produsentens brukerveiledning eller 
utstyrshåndbok for å få instruksjon om riktig lading.

• Ikke la batteriet stå på langtidslading når det ikke er i bruk.
• Ikke vent til batteriet er helt tomt før du lader det opp. 
• Ikke la kontrolleren være koblet til strømnettet etter at den er 

fulladet.
• Behold den opprinnelige produktlitteraturen til senere bruk.

Informasjon om sikkerhet
For å unngå å skade deg selv, andre eller produktet må du lese 
denne sikkerhetsinformasjonen før du bruker produktet.

Pleie og vedlikehold
Håndter kontrolleren forsiktig, og oppbevar den på et rent og 
støvfritt sted.

Rengjøring 
Rengjør kontrollerne regelmessig, spesielt når du deler dem med 
andre. Slå av kontrollerne før rengjøring. Rengjør kontrollerne 
med ikke-slipende antibakterielle våtservietter. 

Ikke bruk noe av følgende til å rengjøre kontrollerne:
• Vann, såpe, aerosoler 
• Rengjøringsmidler, flytende rengjøringsmidler, kjemiske 

rengjøringsmidler
• Sterke kjemikalier, alkohol

Skade 
• Ikke mist kontrolleren. 
• For å unngå å skade kontrolleren må du ikke miste den, treffe 

andre ting med den eller kollidere med harde overflater.
• Selv om kontrollerne kan brukes mens du lader, må du unngå å 

gjøre det mens du står oppreist for å hindre ulykker.

Skade som krever service
Bruk bare kvalifisert personell til å utføre service på kontrolleren. 
Kontakt et autorisert serviceverksted hvis 
• Kontrolleren er blitt utsatt for væske eller mistet.
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• Kontrolleren er blitt utsatt for støt eller er skadet.
• Kontrolleren overopphetes.
• Kontrolleren fungerer ikke normalt når du følger 

bruksanvisningen.

Drifts- og oppbevaringsmiljø
Plassering
Bruk kontrollerne bare i tilstrekkelig ventilerte områder.
• Ikke dekk til kontrollerne.
• Kontrollerne må ikke utsettes for åpen ild eller tente 

røykeprodukter.
• Kontrollerne må ikke plassers i nærheten av varmekilder, 

varme områder eller ekstreme temperaturer.
• Ikke bruk kontrollerne i nærheten av vann eller andre væsker.
• Kontrollerne må ikke brukes etter en dramatisk 

temperaturendring. Når du flytter kontrollerne mellom 
miljøer med svært forskjellige temperaturer og/eller 
fuktighetsområder, kan det oppstå kondens på eller inne 
i kontrollerne. La fuktigheten fordampe nok før du bruker 
kontrollerne.

MERK: Når du flytter kontrolleren fra lave temperaturforhold til et 
varmere miljø eller omvendt, må du la kontrolleren akklimatisere 
seg til romtemperatur før du slår den på. Bruk kontrolleren 
ved temperaturer mellom 10 °C og 27 °C. Det er trygt å bruke 

kontrolleren ved en maksimal temperatur på 35 °C. Kontrolleren 
skal oppbevares i salgsesken ved temperaturer mellom 0 °C og 
40 °C for å minimere utilsiktet skade.

Reflekterende overflater
Vær oppmerksom på at reflekterende overflater kan forstyrre 
posisjonssporingen.

Radiofrekvenser

Komponent Spenning 
og strøm

Frekvens Maksimal 
utgangseffekt

Kontrollerradio 5 V, 1,2 A 2,402–2,48 GHz 4 mW

Gjenvinning
Direktiv 2012/19/EU om elektrisk og elektronisk avfall (WEEE), 
som trådte i kraft 13.  februar 2003, førte til en stor endring 
i behandlingen av elektrisk utstyr ved slutten av levetiden. 
Kontroller hva som står i de lokale forskriftene om riktig 
miljøbehandling av elektroniske produkter.

Oppfyller RoHS-kravene 
Direktiv 2011/65/EU

Symbolet av en søppelbøtte på hjul med kryss over 
på hudesett, tilbehør, batteri, lesestoff eller emballasje 
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er en påminnelse om at alle elektriske og elektroniske 
produkter, batterier og brukte emballasjematerialer 
skal leveres inn til en gjenvinningsstasjon ved slutten 
av levetiden. Disse produktene skal ikke kastes 
som usortert kommunalt avfall. De skal gjenvinnes. 
Informasjon om nærmeste gjenvinningssted fås hos 
den lokale renovasjonsetaten.

EU-merknad
Varjo erklærer med dette at RZ06-05010R- og RZ06-05010L-
kontrollerne er i samsvar med direktiv 2014/53/EU. 
Den  fullstendige ordlyden i EU-samsvarserklæringen er 
tilgjengelig på følgende internettadresse: varjo.com/compliance.

Oppdateringer av brukerveiledningen 
Varjo forbeholder seg retten til å oppdatere informasjonen 
i denne brukerveiledningen. Du finner den nyeste versjonen på 
varjo.com/downloads.

Produktgaranti for Varjo Controllers 
Limited 
De nyeste gjeldende vilkårene i den begrensede produktgarantien 
for Varjo-kontrollere finnes på varjo.com/warranty.

Informasjon om opphavsrett 
og immaterielle rettigheter
Copyright © 2023 Varjo Technologies. Med enerett.

© 2023 Razer Inc. Med enerett. Razer, den trehodede 
slangelogoen, Razer-logoen og «For Gamers. By Gamers.» 
er varemerker eller registrerte varemerker som tilhører Razer 
Inc. og/eller tilknyttede selskaper i USA og andre land. Faktisk 
produkt kan avvike fra bildene. Alle andre varemerker tilhører 
respektive eiere. Garantien er ikke gyldig utenfor produktets 
tiltenkte region.

Razer Inc. («Razer») kan ha opphavsrett, varemerker, 
forretningshemmeligheter, patenter, patentsøknader eller andre 
immaterielle rettigheter (enten registrerte eller uregistrerte) 
knyttet til produktet i denne brukerveiledningen. Levering av 
denne veiledningen gir deg ikke lisens til opphavsrett, varemerke, 
patent eller annen immateriell rettighet. Varjo-kontroller 
(«produktet») kan avvike fra bildene både på emballasjen eller 
annet sted. Razer påtar seg ikke ansvar for slike forskjeller 
eller for eventuelle feil som kan oppstå. Informasjonen i dette 
dokumentet kan endres uten varsel.

http://varjo.com/compliance
http://varjo.com/downloads
http://varjo.com/warranty
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内容物

充電ケーブル
（USB-Cコネクタ、1.5 m）

Varjoコントローラー
左または右
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この製品は、Varjoヘッドセット用です。
詳細については、varjo.com/startをご覧ください。ご使用の
前に、本説明書を最後までよくお読みいただき、ご理解のうえ
でご使用ください。

製品タイプラベル 
本 製 品のシリアル 番 号は、デバイスの背面に記 載されてい 
ます。

健康と安全に関するご注意 
人身傷害、不快感、物的損害のリスクを軽減するため、本製品
をご使用の際は必ず以下の注意事項をよくお読みのうえでご使
用ください。

反復運動損傷
コントローラーは楽な姿勢でご使用ください。コントローラー
を握る際は、無理な力を加えないでください。コントローラー
のボタンを押す際は、無理な力を加えないでください。チクチ
ク感、しびれ、ヒリヒリ感、こわばり、ズキズキ感などの不快感
を感じた場合は、使用を中止し、症状が完全に回復するまで安

静にしてください。これらの症状が続く場合は、医師にご相談
ください。

感電
感電やその他の危険を引き起こし、損傷する可能性があるた
め、コントローラーまたはコントローラーのバッテリーを分解、
修理、または改造しないでください。コントローラーは、同梱の
USB-C充電ケーブルで充電してご使用ください。コントローラー
は、Varjo 3ポート充電器または6W（5 Vおよび1.2 A）を供給で
きる電源ユニットとともにご使用ください。

デバイスの故障または破損
損傷している部品がある場合は、コントローラーを使用しな
いでください。いかなる部品においてもコントローラーを自分
で修理しないでください。修理は、認定を受けたサービスセン 
ターまたはVarjoによってのみ実施される必要があります。

バッテリーの安全に関する情報
コントローラーには、取り外し不可能な充電式リチウムイオン
バッテリーが内蔵されています。損傷する可能性があるため、
バッテリーを取り外さないでください。

http://varjo.com/start
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• 二次電池やバッテリーを分解および切断しないでください。
• バッテリーはお子様の手の届かないところに保管してくだ 

さい。
• お子様がバッテリーを使用する際は、保護者の監視のもとで

行ってください。特に小さなバッテリーは小さなお子様の手の
届かないところに保管してください。

• 電池またはバッテリーを飲み込んだ場合は、すぐに医師の診
察を受けてください。

• 電池やバッテリーを熱や火にさらさないでください。直射日光
の当たる場所での保管は避けてください。

• 電池やバッテリーに機械的衝撃を与えないでください。
• 電池やバッテリーが液漏れした場合、液体が皮膚や目に触れ

ないようにしてください。触れてしまった場合は、患部を大量
の水で洗い、医師の診察を受けてください。

• 二次電池とバッテリーは使用前に充電する必要があります。
常に適切な充電器をご使用ください。また、適切な充電手順
については、製造元の説明書または機器の取扱説明書をご参
照ください。

• 使用しないときは、バッテリーを長時間充電したままにしない
でください。

• バッテリーが完全に空になる前に充電してください。
• フル充電後は、コントローラーを接続したままにしないでく

ださい。
• 後で参照できるように、製品資料は保管してください。

安全に関する情報
人身事故や製品の損傷を防ぐため、ご使用の前に必ずお読み
ください。

お手入れとメンテナンス
コントローラーの取り扱いには注意し、ほこりのない清潔な場
所に保管してください。

クリーニング 
コントローラーは定期的に掃除してください（特に他の人と共
有する場合）。クリーニング前は、コントローラーの電源を切っ
てください。非研磨抗菌クロスでコントローラーを掃除してく
ださい。

コントローラーのクリーニングには、以下のものを使用しない
でください。
• 水、石鹸、エアゾール類 
• 洗浄溶剤、液体洗浄剤、化学洗浄剤
• 刺激の強い化学薬品、アルコール

損傷 
• コントローラーを落とさないようにご注意ください。
• コントローラーの破損を避けるため、落としたり、他の物およ

び硬い面にぶつけたりしないでください。
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• 充電中も使用可能ですが、事故を防ぐため、立ち上がった状
態でのご使用はお控えください。

修理が必要な損傷
コントローラーの保守サービスは、認可を受けた担当者のみが
実施してください。以下の場合は、認定を受けたサービスセン
ターにご連絡ください。
• コントローラーが液体にさらされた、または落下した。
• コントローラーが衝撃を受けた、または損傷している。
• コントローラーが過熱状態にある。
• 取扱説明書通りに操作しても、正常に動作しない。

動作環境と保管環境
使用する場所
コントローラーは、換気の良い場所でのみご使用ください。
• コントローラーを覆わないでください。
• コントローラーを裸火や火のついた喫煙製品などにさらさな

いでください。
• コントローラーを熱源および高温の場所、または極端な温度

などの環境に置かないでください。
• 水やその他の液体の近くでコントローラーを使用しないでく

ださい。

• 急激な温度変化の後にコントローラーを使用しないでくだ
さい。温度および/または湿度が大きく異なる環境間でコント 
ローラーを移動すると、コントローラー器表面または内部で
結露が発生する可能性があります。水分の蒸発を待ってから
ご使用ください。

注意：コントローラーを低温の環境から暖かい環境へ、また
はその逆へ移動する場合、コントローラーを室温に順応させ
てから電源をオンにしてください。コントローラーの使 用推
奨温度は、10°C～27°C（50～80°F）です。35°C（95°F）まで
コントローラーの安全にご使用いただけます。意図しない損
傷を最小限に抑えるため、コントローラーは購入時の箱に入
れ、0°C～40°C（32°F～104°F）の温度で保管してください。

反射面
反射面は位置トラッキングを妨げる可能性があることにご注意
ください。

無線周波数

コンポーネント 定格 周波数 最大出力電力

コントローラー無線 5 V、1.2A 2.402–2.48 GHz 4 mW
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リサイクル
2 0 0 3 年 2 月 1 3 日 に 発 効した 電 気 電 子 廃 棄 物（ W E E E ）
指 令2 01 2 / 1 9/ E U は 、使 用 済み電 気 機 器 の 扱 いに大きな
変 化 を もた らし まし た 。電 子 製 品 の 適 切 な 廃 棄 方 法 に
つ い て は 、お 住 ま い の 地 域 の 規 制 をご 確 認 くだ さ い 。 

RoHS準拠 
指令2011/65/EU

ヘッドセット、アクセサリ、バッテリー、説明書類、ま
たは梱包材に付いているゴミ箱マークは、すべての電
気・電子製品、バッテリー、使用済み梱包材を使用期
間終了時に分別収集するよう促すものです。これらの
製品を分別されていない都市ごみとして処分せず、
リサイクルに出してください。最寄りのリサイクル回収
ポイントについては、最寄りの廃棄物処理局にご確認
ください。

欧州連合通知
これにより、VarjoはRZ06-05010RおよびRZ06-05010Lコン
トローラーが指令2014/53/ EUに準拠していることを宣言しま
す。EU適合宣言の全文は、varjo.com/complianceからご確
認いただけます。

ユーザーガイドの更新 
Varjoは、本ユーザーガイドに含まれる情報を更新する権利を
留保します。最新バージョンは、varjo.com/downloadsから
ご確認いただけます。

Varjoコントローラー制限付き製品保証 
Varjoコントローラーの制限付き製品保証の最新および現行
の条件については、varjo.com/warrantyにアクセスしてくだ 
さい。

著作権および知的財産に関する情報
Copyright © 2023 Varjo Technologies. All rights reserved.

© 2023 Razer Inc. All rights reserved. Razer、トリプルヘッドス
ネークロゴ、Razerのロゴ、および「For Gamers. By Gamers.」
は、米国およびその他の国におけるRazer Inc.および/または関
連会社の商標または登録商標です。実際の商品は写真と異なる
場合があります。その他すべての商標は、それぞれの所有者に
帰属します。製品の対象地域外では、保証は無効です。

http://varjo.com/compliance
http://varjo.com/downloads
http://varjo.com/warranty
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Razer Inc.（以下「Razer」）は、本ガイドの製品に関する著作
権、商標、企業秘密、特許、特許出願、またはその他の知的財
産権（登録済みまたは未登録を問わず）を有している場合があ
ります。本ガイドの提供は、そのような著作権、商標、特許、ま
たはその他の知的財産権に対するライセンスをお客様に付与す
るものではありません。Varjo コントローラー（以下「本製品」）
は、パッケージに記載されているかどうかにかかわらず、写真と
異なる場合があります。Razerは、そのような相違や発生する可
能性のあるエラーについて責任を負いません。ここに記載され
る情報は、予告なしに変更される場合があります。
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구성품

충전 케이블
(USB-C 커넥터, 1.5m)

Varjo 컨트롤러
왼쪽 또는 오른쪽
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이 제품은 Varjo 헤드셋과 함께 사용하는 용도로 제작된 
것입니다.

varjo.com/start에서 자세한 사항을 확인하세요. 제품을 처음  
사용하기 전에 본 지침을 빠짐없이 읽고 숙지하도록 하십시오.

제품 유형 라벨 
컨트롤러의 일련번호는 기기의 후면에 기재되어 있습니다. 

건강 및 안전 경고 
신체적 상해, 불편감 또는 재산상의 손해 발생 위험을 줄이기 위해  
모든 제품 사용자는 제품을 사용하기 전에 아래의 경고 내용을 주의 
깊게 읽어야 합니다.

반복적인 스트레스 부상
컨트롤러는 편안한 자세에서 사용하십시오. 컨트롤러를 잡을 때 과도
하게 힘을 가하지 마십시오. 컨트롤러 버튼을 누를 때 과도하게 힘을 
가하지 마십시오. 저림, 무감각, 작열감, 뻣뻣함, 욱신거림 또는 그 외 
다른 불편감이 느껴지는 경우 제품 사용을 중지하고 증상에서 완전
히 회복될 때까지 휴식을 취하도록 하십시오. 이러한 증상이 계속되
면 의사와 상의하십시오.

감전
컨트롤러 또는 컨트롤러 배터리를 분해, 개봉, 수리 또는 개조하려고 
하지 마십시오. 감전 또는 그 외 위험 요소를 초래하거나 컨트롤러가 
손상될 수 있습니다. 컨트롤러에는 제품 포장에 들어 있는 USB-C 충
전 케이블을 사용하십시오. 컨트롤러에는 Varjo 3포트 충전기 또는 
6W(5V 및 1.2A)를 공급할 수 있는 전원 공급 장치를 사용하십시오.

손상 또는 파손된 기기
특정 부분이 파손되거나 손상된 경우 컨트롤러를 사용하지 마십시오. 
컨트롤러의 어떤 부분도 직접 수리하려고 시도해서는 안 됩니다. 수리
는 반드시 지정 서비스 시설이나 Varjo가 수행해야 합니다.

배터리 안전 정보
컨트롤러에는 분리할 수 없는 재충전형 리튬-이온 배터리가 내장
되어 있습니다. 컨트롤러가 손상될 수 있으니 배터리를 분리하려고  
하지 마십시오.

• 2차 전지 또는 배터리를 분해, 개봉 또는 파쇄하지 마십시오. 
• 배터리는 어린이의 손이 닿지 않는 곳에 보관하십시오. 
• 어린이가 배터리를 사용하는 경우 감독해야 합니다. 특히 소형 배터

리는 어린이의 손이 닿지 않는 곳에 보관하십시오.

http://varjo.com/start
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• 전지나 배터리를 삼킨 경우 즉시 의사의 진찰을 받으십시오.
• 전지나 배터리를 열원이나 화염에 노출시키지 마십시오. 직사광선

이 내리쬐는 곳을 피해 보관하십시오.
• 전지나 배터리에 기계적 충격을 가하지 마십시오.
• 전지나 배터리가 누출된 경우 그 액체가 피부나 눈에 닿지 않도록 하

십시오. 접촉이 발생하는 경우 영향 부위를 다량의 물로 씻고 의사
의 진찰을 받으십시오.

• 2차 전지와 배터리는 사용하기 전에 충전해야 합니다. 항상 올바른 
충전기를 사용하고, 올바른 충전 지침은 제조업체의 지침 또는 장비 
설명서를 참조하십시오.

• 배터리를 사용하지 않을 때 장시간 충전 상태로 두지 마십시오.
• 배터리가 완전히 방전될 때까지 기다렸다가 재충전하지 마십시오. 
• 컨트롤러의 충전이 완료되었는데 플러그를 꽂은 상태 그대로 두지 

마십시오.
• 나중에 참조할 수 있도록 원본 제품 설명서를 보관하십시오.

안전 정보
본인이나 다른 사람에 부상이 발생하거나 제품이 손상되는 것을 방지
하려면 제품을 사용하기 전에 이 안전 정보를 읽도록 하십시오.

관리 및 유지보수
컨트롤러는 조심해서 다루고, 깨끗하고 먼지가 없는 장소에 보관하도
록 하십시오.

청소 
컨트롤러는 규칙적으로 청소해 주어야 하며, 특히 다른 사람과 함께 
사용하는 경우 반드시 청소해 주어야 합니다. 청소하기 전에 컨트롤
러의 전원을 끕니다. 컨트롤러를 비연마성 항균 물티슈로 닦아줍니다. 

컨트롤러를 청소할 때 절대 사용해서는 안 되는 것:
• 물, 비누, 에어로졸 
• 세척 용제, 액체 세제, 화학 세정제
• 마모성 화학 물질, 알코올

손상 
• 컨트롤러를 떨어뜨리지 마십시오. 
• 컨트롤러의 손상을 방지하려면 컨트롤러를 떨어뜨리거나, 컨트

롤러로 다른 물체를 내리치거나, 단단한 표면에 충돌하지 않도록  
하십시오.

• 충전 중에 컨트롤러를 사용할 수는 있지만 사고를 방지하기 위해  
서 있는 동안에는 사용하지 마십시오.

수리가 필요한 손상
컨트롤러는 반드시 정식 자격을 갖춘 담당자가 수리해야 합니다. 다음
의 경우 지정 수리 시설에 문의하십시오. 
• 컨트롤러가 액체에 노출되었거나 컨트롤러를 떨어뜨렸습니다.
• 컨트롤러가 충격을 받았거나 손상되었습니다.
• 컨트롤러가 과열되었습니다.
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• 사용 지침에 따라 사용하는데도 컨트롤러가 정상적으로 작동하지 
않습니다.

작동 및 보관 환경
장소
컨트롤러는 환기가 잘 되는 장소에서만 사용하십시오.
• 컨트롤러를 덮어 두지 마십시오.
• 컨트롤러를 화염이나 불이 붙은 흡연 제품에 노출시키지 마십시오.
• 컨트롤러를 열원 근처, 뜨거운 장소, 또는 극한 높거나 낮은 온도  

조건에 두지 마십시오.
• 컨트롤러를 물이나 다른 액체 가까이에서 사용하지 마십시오.
• 급격한 온도 변화 후에는 컨트롤러를 사용하지 마십시오. 온도  

및/또는 습도 범위가 매우 다른 환경 간에 컨트롤러를 이동하는  
경우 컨트롤러 표면 또는 내부에 응결이 형성될 수 있습니다. 습기
가 완전히 증발할 때까지 충분히 기다렸다가 컨트롤러를 사용하십
시오.

참고: 컨트롤러를 저온 조건에서 상대적으로 고온 조건으로,  
또는 고온 조건에서 저온 조건으로 옮기는 경우, 컨트롤러가 실온
에서 적응할 시간을 준 다음 전원을 켜도록 하십시오. 컨트롤러는 
10°C~27°C(50°~80°F)의 온도 범위 내에서 사용하도록 하십시오. 컨
트롤러를 안전하게 사용할 수 있는 최고 온도는 35°C(95°F)입니다. 의

도치 않은 손상을 최소화하려면 컨트롤러를 0°C~40°C(32°F~104°F) 
사이의 온도에서 원래 제품 상자에 넣은 상태로 보관하십시오.

반사성 표면
반사성 표면은 위치 추적을 방해할 수 있다는 점을 알아 두십시오.

무선 주파수(RF)

구성 요소 정격 주파수 피크 출력 전력

컨트롤러 무선 5V, 1.2A 2.402~2.48GHz 4mW

재활용
2003년 2월13일자로 발효된 WEEE(Waste Electrical and 
Electronic Equipment)에 관한 Directive 2012/19/EU에 따라  
수명 주기가 종료된 전기 장비의 취급 방식이 크게 바뀌었습니다. 전자 
제품의 적절한 폐기에 대한 현지 규정을 확인하십시오.

RoHS 적합 
Directive 2011/65/EU

헤드셋, 액세서리, 배터리, 제품 문서 또는 포장에 그려져 있
는 X표시한 바퀴 달린 쓰레기통 기호는 전기 및 전자 제품, 
배터리 및 사용하고 난 포장재는 사용 수명 종료 시점에 별
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도의 수집 장소로 배출해야 한다는 것을 안내하기 위한 것
입니다. 해당 제품들은 지역 당국에서 수거하는 비분류 폐
기물에 섞어서 배출하지 마시고 재활용품 지정 장소에 배출
하십시오. 가까운 재활용 장소에 관한 정보는 지역 폐기물 
당국에 문의하십시오.

EU(유럽연합) 고지
이로써 Varjo는 RZ06-05010R 및 RZ06-05010L 컨트롤러가 
Directive 2014/53/EU 적합 제품임을 선언합니다. EU 적합성 선
언문 전문은 varjo.com/compliance에서 확인하실 수 있습니다.

사용자 가이드 업데이트 
Varjo는 본 사용자 가이드에 들어 있는 정보를 업데이트할 권리를 보
유합니다. 사용자 가이드의 최신 버전은 varjo.com/downloads에
서 확인하실 수 있습니다.

Varjo 컨트롤러 제한 제품 보증 
Varjo 컨트롤러에 대한 제한적 제품 보증 최신 현행 약관은 
varjo.com/warranty에서 확인하실 수 있습니다.

저작권 및 지적 재산 정보
Copyright © 2023 Varjo Technologies. All rights reserved.

© 2023 Razer Inc. All rights reserved. Razer, 삼두사 로고, 
Razer 로고 및 “For Gamers. By Gamers.”는 미국 및 기타 국가
에서 Razer Inc. 및/또는 제휴 기업의 상표 또는 등록 상표입니다.  
실제 제품은 사진과 다를 수 있습니다. 그 외 모든 상표는 해당 소유
자의 소유 재산입니다. 제품의 의도된 지역 밖에서는 보증이 유효하
지 않습니다.

Razer Inc.(“Razer”)는 본 가이드의 제품과 관련한 저작권, 상표,  
영업 비밀, 특허, 특허 출원, 또는 그 외 지적 재산권(등록 또는 미등
록 여부에 관계 없이)을 보유하고 있을 수 있습니다. 본 가이드를 제
공한다고 해서 귀하에게 그러한 저작권, 상표, 특허 또는 기타 지적 
재산권에 대한 라이선스를 부여하는 것은 아닙니다. Varjo 컨트롤
러(“제품”)는 포장 또는 그 외 다른 사진 속 모습과 다를 수 있습니
다. Razer는 그러한 차이, 또는 나타날 수 있는 오류에 대해 일체 책
임지지 않습니다. 여기에 들어 있는 내용은 사전 통지 없이 변경될  
수 있습니다.

http://varjo.com/compliance
http://varjo.com/downloads
http://varjo.com/warranty
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盒中內容物

充電線
(USB-C 連接線，1.5 公尺)

Varjo 控制器
左手把或右手把
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本產品預期用途為與 Varjo 頭戴裝置搭配使用。
造訪 varjo.com/start 瞭解更多資訊。請先仔細閱讀並熟悉以
下指示，再開始使用產品。

產品類型標籤 
控制器的序號位於裝置的背面。

健康與安全警告 
為降低人身傷害、不適或財產毀損的風險，請確保產品的所有
使用者均已仔細閱讀以下警告，再使用產品。

重複性勞損
請以舒服的姿勢使用控制器。抓握控制器時，請勿過度用力。
按下控制器按鈕時，請勿過度用力。如果您出現刺痛、麻木、
灼熱、僵硬、陣陣作痛或其他不適狀況，請停止使用控制器，
並休息直到症狀完全消退為止。如果上述症狀持續出現，請諮
詢醫師。

電擊
請勿嘗試拆解、開啟、維修或改裝控制器或控制器電池，因為
這可能會造成電擊或其他危險，並可能損傷控制器。控制器應

與銷售包裝盒中內含的 USB-C 充電線搭配使用。控制器應與 
Varjo 3 連接埠充電器或能提供 6 W (5 V 和 1.2 A) 的電源供應
器搭配使用。

裝置受損或損壞
如果充電器的任何部分損壞或受損，請勿使用控制器。請勿嘗
試自行維修控制器的任何部分。維修僅應由經授權的維修機構
或 Varjo 進行。

電池安全資訊
控制器內部含有不可拆卸、可充電的鋰離子電池。請勿嘗試取
出電池，否則您可能會損傷控制器。

 • 請勿拆解、開啟或破壞蓄電池。
 • 請將電池放置於兒童接觸不到的地方。
 •  應監督兒童使用電池。請特別將小型電池放置於幼童接觸不

到的地方。
 • 如果誤吞電池，請立即就醫。
 • 請勿將電池曝露於高溫或火源下。避免存放於陽光直射處。
 • 請勿使電池遭受物理衝擊。
 •  萬一電池滲漏，請勿使液體接觸皮膚或眼睛。如不慎接觸，

請用大量清水沖洗患部並就醫。

http://varjo.com/start
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 •  蓄電池必須先充電才可使用。務必使用正確的充電器，並參
閱製造商的指示或設備手冊以取得正確的充電指示。

 • 不使用時，請勿讓電池長時間充電。
 • 請勿等待電池電量完全耗盡後再充電。
 • 控制器充滿電後，請勿繼續連接充電電源。
 • 保留原始產品資料以備未來參考。

安全資訊
為防止您或其他人受到傷害或產品受損，請先閱讀此安全資訊
再使用產品。

保養與維護
小心使用控制器，並將其存放於乾淨無塵處。

清潔 
請定期清潔控制器，與他人共用時請格外注意清潔。清潔前關
閉控制器電源。使用非研磨性抗菌濕巾清潔控制器。

請勿使用以下任何產品清潔控制器：
 • 水、肥皂、噴霧 
 • 清潔溶劑、液體清潔劑、化學清潔劑
 • 刺激性化學品、酒精

 • 損傷 
 • 請勿摔落控制器。
 •  為避免損傷控制器，請勿摔落、撞擊其他物品或碰撞堅硬表

面。
 •  雖然充電時可以使用控制器，但請避免在站立時使用，以免

發生意外。

需要維修的損傷
請僅交由合格人員維修控制器。如有以下情形，請聯絡經授權
的維修機構：
 • 控制器接觸到液體或摔落。
 • 控制器受到撞擊或受損。
 • 控制器過熱。
 • 依照操作說明進行時，控制器無法正常運作。

操作與儲藏環境
放置
僅在通風良好處使用控制器。
 • 請勿覆蓋控制器。
 • 請勿將控制器暴露於明火或點燃的菸草製品下。
 • 請勿將控制器置於熱源、高溫區域或極端溫度附近。
 • 請勿於靠近水或其他液體處使用控制器。
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 •  請勿在溫 度 劇烈 變化後使 用控制器。在溫 度和/或濕 度範
圍差異極大的環境之間移動控制器時，控制器表面或內部
可能會形成冷凝水。請先讓濕氣有充足時間蒸發，再使用控 
制器。

註：將控制器從低溫狀態移至較溫暖的環境 (或相反) 時，請先
讓控制器適應室溫，再開啟其電源。請在 10°C 至 27°C (50° 至 
80°F) 之間的溫度下使用控制器。最高可在 35°C (95°F) 的溫度
下安全使用控制器。請在 0°C 至 40°C (32°F 至 104°F) 之間的溫
度下，將控制器存放於銷售包裝盒中，以盡量避免意外損壞。

反光表面
請注意，反光表面可能會干擾位置追蹤。

無線電波頻率

元件 額定值 頻率 峰值輸出功率

控制器無線電 5 V, 1.2 A 2.402–2.48 GHz 4 mW

回收
2003 年 2 月 13 日生效的廢電機電子設備 (WEEE) 指令 
2012/19/EU 為廢電子設備的處理方式帶來重大改革。請參閱
當地法規以適當處置電子產品。

RoHS 法規遵循 
指令 2011/65/EU

頭戴裝置、配件、電池、閱讀文件或包裝上標示帶輪
垃圾桶打叉標誌，提醒您在產品使用壽命已盡時分類
收集所有電機電子產品、電池和使用過的包裝材料。
請勿將上述產品作為未分類的民生垃圾丟棄，請將其
回收。如需距離您最近的回收地點資訊，請諮詢當地
的廢棄物主管機構。

歐盟通知
Varjo 特此聲明 RZ06-05010R 和 RZ06-05010L 控制器符合指
令 2014/53/EU。您可於以下網址取得歐盟符合性聲明全文： 
varjo.com/compliance。

使用指南更新 
Varjo 保留更新此使用指南所含資訊的權利。您可在 varjo.com/ 
downloads 取得最新版本。

http://varjo.com/compliance
http://varjo.com/downloads
http://varjo.com/downloads
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Varjo 控制器產品有限保修 
如需 Varjo 控制器產品有限保修的最新與目前條款，請造訪 
varjo.com/warranty。

版權與智慧財產資訊
版權所有 © 2023 Varjo Technologies。保留所有權利。

© 2023 Razer Inc.保留所有權利。Razer、三頭蛇標誌、Razer 
標誌和 “For Gamers. By Gamers.” 均為 Razer Inc. 和/或美
國與其他國家/地區附屬公司的商標或註冊商標。實際產品可
能與所示圖片不同。所有其他商標均為其各自所有者的財產。 
如超出產品預期使用區域，則不適用保修。

Razer Inc. (“Razer”) 可能持有與本指南相關的版權、商標、 
營業秘密、專利、專利申請或其他智慧財產權 (無論註冊與否)。 
本指南之提供不代表授予您任何相關版權、商標、專利或其他
智慧財產權之權利。Varjo 控制器 (“產品”) 可能與包裝或他處
所示圖片不同。若出現此類差異或錯誤，Razer 對此皆不承擔
任何責任。本指南所含資訊如有更改，恕不另行通知。

http://varjo.com/warranty
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תכולת האריזה

כבל טעינה
(מחבר USB-C , 1.5 מ')

Varjo בקר
שמאל או ימין
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.Varjo מוצר זה נועד לשימוש עם ערכת ראש של
למידע נוסף, יש לבקר בכתובת varjo.com/start. לפני תחילת השימוש 

במוצר, יש לקרוא ולהכיר הוראות אלה.

תווית סוג מוצר 
המספר הסידורי של הבקר נמצא בצידו האחורי של ההתקן. 

אזהרות גהות ובטיחות 
לפגיעה  או  נוחות  אי  לתחושת  גופנית,  לפציעה  הסיכון  את  לצמצם  כדי 
האזהרות  את  היטב  יקראו  במוצר  המשתמשים  שכל  לוודא  יש  ברכוש, 

שלהלן לפני השימוש במוצר.

פציעות מאמץ חוזר

יש להשתמש בבקרים בתנוחה נוחה. אין להפעיל כוח מופרז בעת אחיזה 
בבקרים. אין להפעיל כוח מופרז בעת לחיצה על לחצני הבקרים. במקרה 
של תחושת עקצוץ, נימול, נוקשות, תחושות פעימה או תחושת אי נוחות 
ולנוח עד שיחלפו כל התסמינים.  יש להפסיק להשתמש במוצר  אחרת, 

אם תסמינים אלו נמשכים, יש להתייעץ ברופא.

התחשמלות

סוללת  את  או  הבקר  את  לשנות  או  לטפל  לפתוח,  לפרק,  לנסות  אין 
אחרות,  ולסכנות  להתחשמלות  לגרום  עלול  שהדבר  משום  הבקר, 
מסוג  הטעינה  כבלי  עם  בבקרים  להשתמש  יש  בבקר.  לפגוע  ועלול 

מטען  עם  בבקרים  להשתמש  יש  הנמכרת.  באריזה  הכלולים   USB-C
ואט   6 לספק  שמסוגל  כוח  ספק  עם  או   Varjo של  היציאות   שלוש 

.(5 וולט ו-1.2 אמפר)

מכשיר פגום או שבור

לתקן  לנסות  אין  חסר.  או  שבור  כלשהו  חלק  אם  בבקר  להשתמש  אין 
לבד אף חלק של הבקר. תיקונים מותרים אך ורק במתקן שירות מורשה 

.Varjo או אצל

מידע על בטיחות הסוללה

הבקר כולל סוללת ליתיום-יון פנימית ונטענת, שאינה מיועדת להוצאה. אין 
לנסות להוציא את הסוללה, משום שהדבר עלול להזיק לבקר.

אין לפרק, לפתוח או לגרוס סוללות או תאים נטענים. •	
הרחק סוללות מהישג ידם של ילדים. •	
במיוחד •	 חשוב  בלבד.  בהשגחה  בסוללה  להשתמש  מותר  לילדים 

להרחיק סוללות קטנות מהישג ידם של ילדים קטנים.
יש לפנות מיד לטיפול רפואי במקרה של בליעת סוללה או מארז סוללות.•	
אין לחשוף את הסוללות או מארז סוללות לחום או לאש. הימנע מאחסון •	

במקום חשוף לאור שמש ישיר.
יש למנוע פגיעה פיזית בסוללות או במארז הסוללות.•	
לבוא •	 לנוזל  לאפשר  אין  סוללות,  מארז  או  סוללה  דליפת  של  במקרה 

במגע עם העור או עם העיניים. במקרה של מגע, יש לשטוף את האזור 
הנגוע בכמויות גדולות של מים ולפנות לטיפול רפואי.

http://varjo.com/start
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לפני השימוש, יש לטעון סוללות ותאים נטענים. יש להשתמש אך ורק •	
הציוד,  של  המדריך  או  היצרן  הוראות  לפי  ולפעול  המתאים  במטען 

לטעינה נכונה.
אינו •	 כאשר  בטעינה  הסוללות  מארז  או  הסוללות  את  להשאיר  אין 

בשימוש.
אין להמתין להתרוקנות מלאה של הסוללה לפני הטעינה. •	
אין להשאיר את הבקר מחובר לחשמל לאחר טעינתו המלאה.•	
יש לשמור את מסמכי המוצר המקוריים לעיון בעתיד.•	

מידע בנוגע לבטיחות
כדי למנוע פציעה לעצמכם או לזולת ופגיעה במוצר, יש לקרוא מידע זה 

בנוגע לבטיחות לפני השימוש במוצר.

טיפול ותחזוקה

יש לטפל בבקר בזהירות ולהחזיק אותו במקום נקי ללא אבק.

ניקוי 

יש לנקות באופן סדיר את הבקרים, בייחוד אם משתפים אותם עם אחרים. 
באמצעות  הבקרים  את  לנקות  יש  הניקוי.  לפני  הבקרים  את  לכבות  יש 

מגבונים אנטי-בקטריאליים לא שוחקים. 

לניקוי הבקרים אין להשתמש בדברים הבאים:
מים, סבון, תרסיסים •	
חומרי ניקוי ממסים, נוזלי ניקוי, כימיקלים לניקוי•	

חומרים כימיים חריפים, אלכוהול•	

נזק 

אין להפיל את הבקר. •	
כדי למנוע נזק לבקר, יש למנוע נפילה שלו, מכות בעצמים אחרים או •	

התנגשות שלו במשטחים קשים.
מכך •	 להימנע  יש  אולם  הטעינה,  במהלך  בבקרים  להשתמש  אפשר 

במצב עמידה, כדי למנוע תאונות.

נזק שמחייב שירות

יש לפנות למתקן שירות  הטיפול בבקר מותר לעובדים מוסמכים בלבד. 
מורשה אם: 

הבקר נחשף לנוזלים או נפל.•	
הבקר קיבל מכה או ניזוק.•	
הבקר מתחמם יתר על המידה.•	
הבקר אינו פועל בצורה תקינה כשנעשה בו שימוש בהתאם להוראות •	

ההפעלה.

סביבת הפעלה ואחסון
מיקום

יש להשתמש בבקר אך ורק בסביבה עם אוורור הולם.
אין לכסות את הבקר.•	
אין לחשוף את הבקר ללהבות חשופות או למוצרי עישון דלוקים.•	



HE

67

או טמפרטורות •	 חמים  אזורים  חום,  מקורות  ליד  הבקר  את  להניח  אין 
קיצוניות.

אין להשתמש בבקר בסמוך למים או לנוזלים אחרים.•	
העברה •	 בעת  ניכרים.  טמפרטורות  שינויי  לאחר  בבקר  להשתמש  אין 

של הבקרים בין סביבות עם הבדלים גדולים בטמפרטורה ו/או בלחות, 
עד  להמתין  יש  בתוכם.  או  הבקרים  על  התעבות  להיווצר  עלולה 

להתאדות הלחות לפני השימוש בבקרים.

הערה: בעת העברה של הבקר מסביבה עם טמפרטורה נמוכה לסביבה 
החדר  לטמפרטורת  להסתגל  לבקר  להניח  יש  להפך,  או  יותר,  חמימה 
 .27°C 10° עדC לפני הפעלתו. הבקר נועד לשימוש בטמפרטורות שבין
יש   .35°C של  מרבית  בטמפרטורה  בבקר  בבטחה  להשתמש  אפשר 
עד   0°C של  הטמפרטורות  בטווח  הנמכרת  באריזה  הבקר  את  לאחסן 

40°C כדי לצמצם נזק לא מכוון.

משטחים מחזירי אור

אחר  המעקב  את  לשבש  עלולים  אור  מחזירי  שמשטחים  לב  לשים  יש 
המיקום.

תדרי רדיו

עוצמת פלט מקסימליתתדרדירוגרכיב

 5 וולט, רדיו הבקר
1.2 אמפר

4 מילי-וואט2.402–2.48 ג'יגה-הרץ

מיחזור

 ,(WEEE) 2012/19  בנושא פסולת של ציוד חשמלי ואלקטרוני/EU הנחיה
משמעותי  לשינוי  הובילה   ,2003 בפברואר  ב-13  לתוקפה  נכנסה  אשר 
מוצרי  של  נכונה  להשלכה  המוצר.  חיי  בתום  חשמלי  בציוד  בטיפול 

אלקטרוניקה, יש לבדוק את התקנות המקומיות.

RoHS תואם
EU/2011/65  הנחיה

על ערכת  עליו, שמופיע   X עם  גלגלים  על  סמל פח האשפה 
הראש, אביזרים, סוללות, חומרי קריאה או האריזה מזכיר שיש 
לקחת את כל מוצרי החשמל והאלקטרוניקה, הסוללות וחומרי 
השירות  חיי  בתום  נפרד  איסוף  למקום  המשומשים  האריזה 
בלתי- עירונית  כפסולת  אלה  מוצרים  להשליך  אין  שלהם. 

ממוינת: יש לקחת אותם למיחזור. למידע על נקודת המיחזור 
הקרובה ביותר, יש לברר ברשות המקומית לטיפול בפסולת.

הודעה לאיחוד האירופי

 RZ06-05010L-ו  RZ06-05010R שהבקרים  בזאת  מצהירה   Varjo
הצהרת  של  המלא  הנוסח   .2014/53/EU הנחיה  בדרישות  עומדים 
הבאה:  האינטרנט  בכתובת  זמין  האירופי  באיחוד  התאימות 

.varjo.com/compliance

http://varjo.com/compliance
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עדכונים של המדריך למשתמש 
במדריך  המופיע  המידע  את  לעדכן  הזכות  את  שומרת   Varjo
בכתובת  למצוא  ניתן  האחרונה  הגירסה  את  למשתמש.   זה 

varjo.com/downloads.

 Varjo אחריות מוצר מוגבלת של בקרי
מידע על התנאים העדכניים והנוכחיים של האחריות המוגבלת של בקרי 

.varjo.com/warranty אפשר למצוא באתר Varjo

מידע על זכויות יוצרים וקניין רוחני
זכויות יוצרים Varjo Technologies 2023 ©  כל הזכויות שמורות.

Razer Inc 2023 © . כל הזכויות שמורות. Razer, לוגו הנחש התלת-ראשי, 
ו-".For Gamers. By Gamers" הם סימנים מסחריים   Razer הלוגו של 
המסונפות  חברות  ו/או   Razer Inc.  של רשומים  מסחריים  סימנים  או 
לה, בארצות הברית או בארצות אחרות. המוצר עצמו עשוי להיות שונה 
בעליהם  של  רכושם  הם  המסחריים  הסימנים  שאר  כל  מהתמונות. 

בהתאמה. האחריות אינה חלה מחוץ לאזור המיועד של ההתקן.

לחברת  .Razer Inc (להלן "Razer") עשויים להיות זכויות יוצרים, סימנים 
קניין  זכויות  או  לפטנטים  בקשות  פטנטים,  מסחריים,  סודות  מסחריים, 
רוחני אחרות (בין אם רשומות או לא רשומות) הנוגעות למוצר שבמדריך 
זה. המסירה לידיך של מדריך זה אינה מעניקה לך רישיון כלשהו לזכויות 

יוצרים, סימנים מסחריים, פטנטים או זכויות קניין רוחני אחרות מעין אלה. 
האריזה  על  מהתמונות  שונה  להיות  עשוי  "המוצר")  (להלן  Varjo רקב 
כלשהי  אחריות  עצמה  על  מקבלת  אינה   Razer אחרים.  במקומות  או 
כאן  שנכלל  המידע  להופיע.  שעלולות  לשגיאות  או  אלה  מעין  להבדלים 

עשוי להשתנות ללא הודעה.

http://varjo.com/downloads
http://varjo.com/warranty
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